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إذا كانت أ ، ب نقطتان تنتميان للدائرة م فإن 
مجموعة النقط المحصورة بين أ ، ب تسمى 
قوساً ويرمز لها بالرمز أ ب ونلاحظ أن هناك قوسان يعبر
عنهما  أ ب
(1)  أ ب ( الاصغر ) =    أ ء ب        (2) أ ب (الاكبر) =  أ هـ ب 
ملاحظات :- 
(1)  أ ب  يعبر عن القوس الاصغر إن لم يذكر غير ذلك 
(2) إذا كان أ ب قطر فى الدائرة م فإن  أ ء ب =  أ هـ ب ويسمى كلا منهما نصف دائرة   
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

هى زاوية رأسها مركز الدائرة ويحتوى 

كل ضلع من ضلعيها نصف قطر فى الدائرة  
ففى الشكل المقابل الزاوية ( أ م ب ) رأسها مركز الدائرة وكلا من ضلعيها أنصاف أقطار
فى الدائرة ( أ م = ب م = نق ) 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
                                     

هى زاوية رأسها يقع على الدائرة ويحمل
كل ضلع من ضلعيها وتراً فى الدائرة  

ففى الشكل المقابل الزاوية ( أ جـ ب ) رأسها يقع على الدائرة وكلا من ضلعيها أوتاراً
فى الدائرة ( أ جـ ) وتراً  ، ب جـ وتراً  

​
هو قياس الزاوية المركزية المقابلة له 
ق ( أ ب ) الاصغر = ق ( أ م ب ) = 100 ْ 
ق ( أ ب ) الاكبر = ق ( أ م ب  المنعكسة) = 360 ْ – 100 ْ = 260 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
                               هو جزء من محيط الدائرة ويقاس بوحدات الطول ( سم ، م ، ...) 
                              ويمكن أستخدام القانون :-
طول القوس =                  × محيط الدائرة =                   × 2 ط نق
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
القوسان المتجاوران :- هما قوسان من دائرة يشتركان فى نقطة واحدة 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
ملاحظة 
1- طول القوس الذى يمثل نصف الدائرة = ط نق 

2- طول القوس الذى يمثل ربع الدائرة =     × 2ط نق =     ط نق 
3- طول القوس الذى يمثل ثلث الدائرة =    × 2ط نق =      ط نق 
4- طول القوس الذى يمثل سدس الدائرة =    × 2ط نق =    ط نق 
5- قياس القوس الذى يمثل نصف الدائرة = 180 ْ
6- قياس القوس الذى يمثل ربع الدائرة = 90 ْ 
7- قياس القوس الذى يمثل ثلث الدائرة = 120 ْ
8- قياس القوس الذى يمثل سُدس الدائرة = 60 ْ 
9- قياس القوس الذى يمثل ثلاث أرباع الدائرة = 270 ْ
            إوجد طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها 120 ْ من دائرة طول نصف 
            قطرها 21 سم 

الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
طول القوس =                 × 2 ط نق=         × 2 ×      × 21 = 44 سم 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد طول القوس الذى يمثل رُبع الدائرة التى طول نصف قطرها 14سم
الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
طول القوس =                 × 2 ط نق=         × 2 ×      × 14 = 22سم 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               أوجد قياس القوس الذى يمثل خُمسين قياس الدائرة وإذا كان طول نصف قطر
              هذه الدائرة = 35سم أوجد طول هذا القوس 0

الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
قياس القوس =       × 360 ْ = 144 ْ 
طول القوس =                 × 2 ط نق=         × 2 ×      × 35=88 سم 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              دائرة مركزها م وطول نصف قطرها 14سم ، فإذا كانت أ ، ب نقطتان على 
              الدائرة بحيث ق ( أ م ب ) = 45 ْ أوجد طول  أ ب 

الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
طول القوس =                 × 2 ط نق=         × 2 ×      × 14 = 11سم 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
س أكمل 

1- قياس القوس الذى طوله 12سم فى دائرة محيطها 24 سم يساوى .............

2- قياس القوس الذى طوله 6 سم فى دائرة محيطها 24 سم يساوى .............

3- قياس القوس الذى طوله 18سم فى دائرة محيطها 24 سم يساوى .............

4- قياس القوس الذى طوله 16سم فى دائرة محيطها 24 سم يساوى .............

5- قياس القوس الذى طوله 3 سم فى دائرة محيطها 24 سم يساوى .............

6- قياس القوس الذى طوله 20سم فى دائرة محيطها 24 سم يساوى .............

7- قياس القوس الذى طوله 2 سم فى دائرة محيطها 24 سم يساوى .............
8-  طول الدائرة = ................ ، قياس الدائرة = ...............

9 – طول القوس الذى يمثل نصف الدائرة = ..................

10 - طول القوس الذى يمثل خمس الدائرة = ..................

11- طول القوس الذى يمثل ربع الدائرة = ..................

12- طول القوس الذى يمثل ثلث الدائرة = ..................

13- طول القوس الذى يمثل سدس الدائرة = .................. 

14- طول القوس الذى يمثل ثلاث أرباع الدائرة = ..................

15- طول القوس الذى يمثل خمسين الدائرة = ..................

16- طول القوس الذى قياسه 180 ْ من دائرة محيطها 36 سم = ............. سم 

17- طول القوس الذى قياسه 90 ْ من دائرة محيطها 36 سم = ............. سم

18- طول القوس الذى قياسه 270 ْ من دائرة محيطها 36 سم = ............. سم

19- طول القوس الذى قياسه 60 ْ من دائرة محيطها 36 سم = ............. سم

20- طول القوس الذى قياسه 120 ْ من دائرة محيطها 36 سم = ............. سم

21- طول القوس الذى قياسه 240 ْ من دائرة محيطها 36 سم = ............. سم

22- طول القوس الذى قياسه 30 ْ من دائرة محيطها 36 سم = ............. سم

23- محيط ربع الدائرة = ....................................
24- محيط نصف الدائرة = ...............................

25- محيط ثلاث أرباع الدائرة = ............................

26- إذا كان أ ب قطر فى الدائرة م فإن ق ( أ ب ) = ...........
27- قوس من دائرة طوله ط نق فإن قياسه = ..............

28- قوس من دائرة طوله      ط نق فإن قياس زاويته المركزية = ..................

29- الزاوية المركزية التى قياسها 90 ْ تقابل قوساً طوله = .......... محيط الدائرة

30- الزاوية المركزية التى قياسها 180 ْ تقابل قوساً طوله = .......... محيط الدائرة

31- الزاوية المركزية التى قياسها 120 ْ تقابل قوساً طوله = .......... محيط الدائرة
32- الزاوية المركزية التى قياسها 60 ْ تقابل قوساً طوله = .......... محيط الدائرة

33- الزاوية المركزية التى قياسها 30 ْ تقابل قوساً طوله = .......... محيط الدائرة

34- الزاوية المركزية التى قياسها 240 ْ تقابل قوساً طوله = .......... محيط الدائرة

35- الزاوية المركزية التى قياسها 45 ْ تقابل قوساً طوله = .......... محيط الدائرة

36- إذا كانت أ ، ب نقطتان تنتميان للدائرة م وكان طول القوس أ ب = ط نق فإن 

        أ ب يعتبر ................. فى الدائرة م 

37- إذا كان أ ب جـ ء مربع فإن ق ( أ ب ) = ..................

38- قياس القوس الذى طوله =      ط نق يساوى .......................
39- قياس القوس الذى طوله =      ط نق يساوى ....................
40- قياس القوس الذى طوله =      ط نق يساوى ................





فمثلا فى الشكل المقابل 
إذا كان ق ( أ ب ) = ق ( جـ ء )  فإن طول ( أ ب ) = طول ( جـ ء ) 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فمثلا فى الشكل المقابل 

إذا كان ق ( أ ب ) = ق ( جـ ء ) 

فإن  أ ب = جـ ء 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

ففى الشكل المقابل 
إذا كان أ ب // جـ ء فإن   ق ( أ جـ ) = ق ( ب ء )
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

إذا أ ب وتر فى الدائرة م ، ء جـ يمس الدائرة فى س 
وكان أ ب // ء جـ فإن ق( أ س ) = ق ( س ب ) 
فى الشكل المقابل 
إذا كان أ ب // جـ ء ، ق( أ ب ) = 150 ْ
ق ( جـ ء ) = 100 ْ فإن 
ق ( أ جـ ) = ..............
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل 

إذا كان أ ب // جـ ء ، ق( أ ب ) = 150 ْ

ق ( أ جـ ) = 50 ْ فإن 

ق ( جـ ء ) = ..............

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 

إذا كان أ ب // جـ ء ، حيث جـ ء يمس الدائرة م فى س فإذا كان 
ق ( أ ب ) = 200 ْ فإن 

ق ( أ س ) = ..............، ق ( س ب ) = ..........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 

إذا كان أ ب // جـ ء ، حيث جـ ء يمس  الدائرة م فى س فإذا كان 

أ ب قطر فى الدائر ة م  

ق ( أ س ) = ..............، ق (أ ب س) = ..........

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 

إذا كان أ ب // جـ ء ، حيث أ ب قطر فى الدائرة م 
ق ( أ جـ ) = 50 ْ فإن 

ق ( جـ ء  ) = ..............

فى الشكل المقابل 

إذا كان أ ب // جـ ء ، أ ب قطر فى الدائرة م 

ق ( جـ ء  ) = 80 ْ فإن 

ق ( أ جـ ) = ..............

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل 

إذا كان أ ب // جـ ء ، أ ب = جـ ء 

ق ( أ جـ ) = 110 ْ فإن 

ق ( أ ب ) = .......... ، ق( ء ب ) = ........ ، ق ( جـ ء) = ........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل 

إذا كان أ ب // جـ ء ، حيث أ ب مماس للدائرة عند س 
ق ( جـ م ء ) = 100 ْ فإن 

ق ( س جـ ) = .......... ، ق( جـ ء ) = ........ ، ق ( س ء ) = ........

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل 
إذا كان ق ( أ م ب ) = 110 ْ فإن 
وكان س ص مماس حيث س ص // أ ب فإن 
ق ( أ ب ) = ................
ق ( أ س ) = ..............
ق ( س أ ب ) = .............
            فى الشكل المقابل 
             أ ب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل 
           دائرة فإذا كان أ ء = ب جـ 

            إثبت أن      أ جـ = ب ء  
               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
     أ ء = ب جـ                            ق( أ ء ) + ق ( أ ب ) = ق ( ب جـ ) + ق ( أ ب)
(ق ( أ ء ) = ق ( ب جـ )                          ق( ب ء ) = ق ( أ جـ ) 
بأضافة ق ( أ ب ) للطرفين                  (   ب ء = أ جـ     (وهو المطلوب إثباته)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 

           أ ب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل 

           دائرة فإذا كان أ جـ = ب ء  

            إثبت أن      أ ء  = ب جـ  

الحــــــــــــــــــــــــــــــــل
     أ جـ = ب ء                            ق( أ جـ ) -  ق ( أ ب ) = ق ( ب ء ) - ق ( أ ب)

(ق ( أ جـ ) = ق ( ب ء )                          ق( ب جـ ) = ق ( أ ء ) 

بطرح ق ( أ ب ) من الطرفين                  (   ب جـ  = أ  ء  (وهو المطلوب إثباته)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@


(1) أ ب ، جـء وتران متوازيان فى الدائرة م ، أ ب // جـ ء إثبت أن أ ء = ب جـ 
(2) أ ب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل دائرة م بحيث أ ب = جـ ء إثبت أن أ جـ= ب ء
(3) أ ب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل دائرة فإذا كان أب // ء جـ ، هـ منتصف أ ب 
       فإثبت أن جـ هـ = ء هـ 
             فى الشكل المقابل 
           أ س مماس للدائرة عند أ ، ب جـ // أ س 
        ق(ب) = 50 ْ أوجد ق ( ب أ جـ ) 
                            الحــــــــــــــــــــــــــــــل

    أ س // ب جـ 
ق ( أ ب ) = ق ( أ جـ )                    ( ق ( ب أ جـ ) = 180 – [50+50 ]
( أ ب = أ جـ                                                = 180 – 100 = 80 ْ 
( ق ( ب ) = ق ( جـ ) = 50 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           فى الشكل المقابل 
           أ ب // جـ ء ، أ و // جـ هـ 
          إثبت أن  ق ( ب ء ) = ق ( هـ و ) 
                        الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب // جـ ء                                    من 1 ، 2 ينتج أن 
( ق ( أ جـ ) = ق ( ب ء )    (1)        ق ( ب ء ) = ق ( هـ و )
أ و // جـ هـ 
( ق ( أ جـ ) = ق ( هـ و )    (2)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@  
             فى الشكل المقابل 
            إذا كان ق ( أ جـ ) = ق ( ب جـ ) 
، ق ( أ جـ ب ) = 70 ْ 
أوجد ق ( أ ب جـ ) 
                         الحــــــــــــــــــــــــل
ق ( أ جـ ) = ق ( ب جـ )       ( أ جـ = ب جـ 

ق ( أ ) = ق ( ب ) =                 =        = 55 ْ 

           فى الشكل المقابل 
          إذا كانت دائرة م فيها ق ( أ ب ) = ق ( ب جـ)
ق ( م ب جـ ) = 65 ْ أوجد ق ( أ ب )
                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
فى      م ب جـ                                        ق( ب جـ ) = ق ( ب م جـ ) = 50 ْ
م ب = م جـ                                              ق ( أ ب ) = ق ( ب جـ ) 

( ق ( م ب جـ ) = ق ( م جـ ب ) = 65 ْ       ( ق ( أ ب ) = 50 ْ 

ق( ب م جـ ) = 180 – [65+65]

               = 180 – 130 ْ = 50 ْ

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
             أ ، ب نقطتان تنتميان للدائرة م بحيث 
ق ( م ب أ ) = 45 ْ ، أ م = 7 سم أوجد طول ( أ ب )
                             الحــــــــــــــــــــــــــل 
م أ = م ب    ( ق ( م أ ب ) = ق ( م ب أ ) =45 ْ 
( ق ( م ) = 180 – [ 45 + 45 ] = 180 – 90 = 90 ْ 
( ق ( أ ب ) = 90 ْ 
طول القوس =                  × 2 ط نق =       × 2 ×       × 7 =  11 سم 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
              أ ب ، جـ ء قطران فى الدائرة م بحيث 
ق ( ء م ب ) = 35 ْ ، جـ هـ // أ ب 
أوجد ق ( جـ هـ ) 
                             الحـــــــــــــــــــــل
ق ( أ م جـ ) = ق ( ب م ء ) = 35 ْ [ متقابلتان بالرأس ] 
( ق ( أ جـ ) = 35 ْ 
أ ب // جـ هـ      ( ق ( أ جـ ) = ق ( ب هـ )  [محصوران بين وتران متوازيان ] 
( ق ( ب هـ ) = 35 ْ 
ق( أ جـ ) = 180 – [ 35 + 35 ] = 180 – 70 = 110 
             فى الشكل المقابل 
           ء ب قطر فى الدائرة م ، أ ب تمس الدائرة م 
عند ب ، ق ( أ ) = 40 ْ 
أوجد ق ( ب جـ ) ، ق ( ء  جـ )
                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب مماس   ( ق ( أ ب م ) = 90 ْ          ق ( ب جـ ) = ق ( أ م ب ) = 50 ْ 

( ق ( أ م ب ) = 180 – [ 90 + 40 ]   ق ( ء جـ ) + ق ( جـ ب ) = 180 ْ 

          = 180 – 130 = 50 ْ               ق ( ء جـ ) = 180 ْ – 50 ْ = 130 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             فى الشكل المقابل 
             أ ب ، جـ ء وتران فى الدائرة م 
             أ ب = جـ ء 
إثبت أن ق ( أ جـ) = ق ( ب ء )
                      الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب = جـ ء   ( ق ( أ ب ) = ق ( جـ ء )   ق ( أ ب ) – ق ( ب جـ ) = ق ( جـ ء ) – ق ( ب جـ )

بطرح ق ( ب جـ ) من الطرفين            ( ق ( أ جـ ) = ق ( ب ء ) [ وهو المطلوب إثباته ] 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
              ء هـ قطر فى الدائرة م ، ب منتصف ء ب هـ
طول ء أ = طول أ جـ = طول جـ هـ 

أوجد ق ( أ ء ب )
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ء هـ قطر ( ق ( أ ء ) + ق ( أ هـ ) = 180 ْ 

( ق ( أ ء ) = ق ( أ هـ ) =         = 90 ْ 
ء هـ قطر ( ق ( ء أ ) + ق ( أ جـ ) + ق ( جـ هـ) = 180 ْ 

ق ( ء أ ) = ق ( أ جـ ) = ق ( جـ هـ) =        = 60 ْ
ق ( أ ء ب ) = ق ( أ ء ) + ق ( ء ب ) = 60+90 = 150 ْ 

             فى الشكل المقابل 
             أ ب قطر فى الدائرة م 
ق( أ جـ ) = ق ( جـ ء) = ق ( ء ب)
إثبت أن      م جـ ء متساوى الاضلاع
                              الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( أ جـ ) + ق ( جـ ء ) + ق ( ء ب ) = 180 ْ   [وهما متساويينٍ]
( ق ( أ جـ ) = ق ( جـ ء ) + ق ( ء ب ) =          = 60 ْ 
(ق ( جـ م ء ) = ق ( جـ ء ) = 60 ْ 
فى      م جـ ء  

  م جـ = م ء        ( ق ( م جـ ء ) = ق ( م ء جـ ) =        = 60 ْ 
( ق ( جـ م ء ) = ق ( م جـ ء ) = ق ( م ء جـ ) 
(        م جـ ء متساوى الاضلاع 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
             أ ب جـ ء مستطيل مرسوم داخل دائرة 
ء هـ =ء جـ إثبت أن 
ب هـ = أ ء 
                        الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ء هـ = ء جـ     (1)                             ق( ء هـ) + ق ( أ هـ) = ق( أ ب)+ق (أ هـ)
من خواص المستطيل أ ب = ء جـ   (2)           ( ق ( أ ء ) = ق ( ب هـ )

من 1 ، 2 ينتج أن ء هـ = أ ب                            ( أ ء = ب هـ

ق ( ء هـ ) = ق ( أ ب ) 
بأضافة ق ( أ هـ ) للطرفين 
              فى الشكل المقابل 

               أ س مماس للدائرة عند أ 

              ب جـ // أ س ، ق ( ب) = 35 ْ

               أوجد ق ( ب أ جـ ) 

                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ س // ب جـ       ( ق ( أ ب ) = ق ( أ جـ ) 
( أ ب = أ جـ      ( ق ( ب ) = ق ( جـ ) = 35 ْ 
( ق ( ب أ جـ ) = 180 – [ 35 +35 ] = 180 – 70 = 110 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
              أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان للدائرة م 
              عند ب ، جـ   
              إثبت أن ق ( ب هـ ) = ق ( جـ هـ ) 
                        الحــــــــــــــــــــــــــــــــل 
أ ب مماس (ق ( أ ب م ) = 90 ْ 
أ جـ مماس  ( ق ( أ جـ م ) = 90 ْ                 ق( ب هـ ) = ق ( ب م هـ )   (2)
           أ ب م ، أ جـ م                                   ق( جـ هـ ) = ق ( جـ م هـ )  (3)
               أ م ضلع مشترك                              من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن 
فيهما       م ب = م جـ                                      ق( ب هـ ) = ق ( جـ هـ ) 
              ق( أ ب م ) = ق ( أ جـ م ) =90 ْ
(     أ ب م (      أ جـ م 
( ق ( أ م ب ) = ق ( أ جـ م )
( ق ( ب م هـ ) = ق ( جـ م هـ )     (1)
              أ ب جـ ثلاث نقط تنتمى الى الدائرة م فإذا كان 

              ق( أ ب ) : ق( ب جـ ) : ق ( جـ أ ) = 3 : 4 : 5  أوجد قياس كلا من الاقواس 
             الثلاثة .
الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
نفرض أن ق( أ ب ) = 3س  ،، ق ( ب جـ ) = 4 س ، ق ( جـ أ ) = 5 س 
ق ( أ ب ) + ق ( ب جـ) + ق ( جـ أ ) = 360 ْ 
3س +4 س + 5 س = 360 
12س = 360
س =          = 30 ْ 

ق ( أ ب ) = 3 × 30 = 90 ْ    ، ق ( ب جـ ) = 4 × 30 = 120 ْ

ق ( جـ أ ) = 5 × 30 ْ = 150 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

           أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان لدائرة مركزها م عند ب ، جـ ، ق ( ب أ جـ) = 25 ْ
          أوجد ق ( ب جـ ) الاكبر 
               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
أ ب مماس (ق ( أ ب م ) = 90 ْ 
أ جـ مماس ( ق ( أ جـ م ) = 90 ْ 
( ق ( ب م جـ ) = 360 ْ – [ 90 ْ +90 ْ +25 ْ ]
                       = 360 ْ – 205 ْ = 155 ْ 
ق ( ب م جـ ) المنعكسة = 360 ْ – ق ( ب م جـ ) = 360 ْ – 155 ْ = 205 ْ 
ق ( ب جـ ) الاكبر = ق ( ب م جـ ) المنعكسة = 205 ْ 
             دائرتان متحدتا المركز م وطولا نصفى قطريهما 2سم ، 4سم ، أ ب ، أ جـ

             تمسان الدائرة الصغرى فى ء ، هـ رسم م ء ، م هـ فقطعا الدائرة الكبرى فى س ، ص على الترتيب فإذا كان ق ( ب أ جـ ) = 60 ْ أوجد 
(1) ق ( ء هـ) ، طول ( ء هـ )       (2) ق( س ب ص ) ، طول ( س ب ص) 
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
      
أ ب مماس للدائرة الصغرى ( ق ( أ ء م ) = 90 ْ
أ جـ مماس للدائرة الصغرى ( ق ( أ هـ م ) = 90 ْ 
مجموع قياسات الشكل الرباعى أ ء م هـ = 360 ْ 
ق ( ء م هـ ) = 360 ْ – [ 90 ْ +90 ْ +60 ْ ] =360 ْ – 240 ْ = 120 ْ 
ق ( ء هـ ) = ق ( ء م هـ ) = 120 ْ 
طول ( ء هـ ) =                  × 2 ط نق =         × 2 × ط × 2 =       ط 
ق ( س أ ص ) = ق ( س م ص ) = 120 ْ
ق ( س ب ص ) = 360 ْ – ق ( س م ص ) = 360 ْ – 120 ْ = 240 ْ 
طول ( س ب ص ) =                   × 2 ط نق =         × 2 × ط × 4 =        ط 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كان أ ، ب نقطتين تنتميان للدائرة م وكان 

              ق ( أ م ب) =      ق ( أ م ب المنعكسة )       أوجد ق ( أ ب )       
                            الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
بفرض أن ق ( أ م ب ) = س                           ( س =         = 72 ْ 
، ق ( أ م ب المنعكسة) = 4س                        
ق ( أ م ب ) + ق ( أ م ب المنعكسة ) = 360 ْ   ق( أ ب ) = ق ( أ م ب ) = 72 ْ 
               س +4 س = 360 ْ
                   5س = 360 ْ 




زاوية ب أ جـ زاوية محيطية ، زاوية ب م جـ مركزية تشتركان فى
القوس ب جـ فيكون 
ق ( ب أ جـ ) =      ق ( ب م جـ ) 
ملاحظة :- 

قياس الزاوية المركزية ضعف قياس الزاوية المحيطية المشتركة معها فى القوس 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
            أوجد ق ( ب ) 
فى     أ م جـ                                               
م أ = م جـ                                                 ق( ب ) =       ق ( أ م جـ ) 
( ق ( م أ جـ ) = ق ( م جـ أ ) = 30 ْ      
( ق ( م ) = 180 ْ – [30 ْ+ 30 ْ ] = 120         =      × 120 ْ = 60 ْ ْ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
             أوجد ق ( أ ب جـ )


ق ( أ م جـ ) المنعكسة = 360 ْ – 140 ْ = 220 ْ  
ق ( أ ب جـ ) =       ق ( أ م جـ المنعكسة ) =       × 220 ْ = 110 ْ 
             فى الشكل المقابل 
            إذا كان أ ب = أ جـ ، ق ( ب م جـ ) = 80 ْ 

أوجد ق ( أ جـ ب ) 

ق ( ب أ جـ ) =      ق ( ب م جـ )     ( ق ( أ ب جـ) = ق ( أ جـ ب ) = 

                  =     × 80 = 40 ْ      =          = 70 ْ
أ ب = أ جـ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
إذا كان ق ( أ ء ب) = 40 ْ 
أوجد ق ( أ جـ ب ) 

ق ( أ م ب) = 2 ق ( ء )                    ق( أ جـ ب) =       ق ( أ م ب) المنعكسة
                =2 × 40 ْ = 80 ْ 
ق( أ م ب) المنعكسة=360 ْ – 80 ْ            =      × 280 ْ = 140 ْ 
                           = 280 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
           إذا كان ق( ء م ب ) = 110 ْ 
أوجد ق ( أ جـ ب ) 

ق ( أ م ب ) + ق ( ء م ب ) = 180 ْ 
ق( أ م ب ) = 180 ْ – 110 ْ = 70 ْ 
ق ( أ جـ ب )=       ق ( أ م ب )  =      × 70 ْ = 35 ْ 
               فى الشكل المقابل 

               ق ( أ ب ء ) = 110 ْ ، 

              ق ( ب أ جـ)= 60 ْأوجد ق ( أ ب م ) 

             الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( ب م جـ ) = 2 ق ( أ ) = 2 × 60 = 120 ْ 
فى      ب م جـ              

 م ب = م جـ       ( ق ( م ب جـ ) = ق ( م جـ ب ) =        = 30 ْ 
ق ( ء ب أ ) + ق ( أ ب جـ ) = 180 ْ    [متجاورتان حادثتان من تقاطع مستقيم وشعاع]
( ق ( أ ب جـ ) = 180 – 110 = 70 ْ 

( ق ( أ ب م ) = 70 – 30 = 40 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
             م دائرة ، ق ( أ م جـ ) = 112 ْ 
            أ ب = ء ب 
           أوجد   ق ( ء ) 
             الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( أ ب م ) =       ق ( أ م جـ ) =       × 112 = 56 ْ 
ق ( أ ب جـ ) + ق ( أ ب ء ) = 180 ْ 
( ق ( أ ب ء ) = 180 – 56 = 124 ْ
فى       أ ب ء         أ ب = ب ء 

( ق ( ب أ ء ) = ق ( ء ) =                     =       = 28 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

               فى الشكل المقابل 
              دائرة ن فيها أ ب = أ جـ 

             ، ق ( ب ن جـ ) = 80 ْأوجد

             ق ( أ ب جـ ) ، ق ( ب جـ ) الاكبر 
                                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( ب أ جـ ) =       ق ( ب ن جـ )  [ محيطية ومركزية ] 
( ق ( ب أ جـ ) = 40 ْ 
أ ب = أ جـ

( ق ( أ ب جـ) = ق ( أ جـ ب ) =         = 70 ْ   وهو المطلوب أولاً
ق ( ب جـ ) الاصغر = ق ( ب ن جـ ) = 80 ْ 
( ق ( ب جـ ) الاكبر = 360 ْ – 80 ْ = 280 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               فى الشكل المقابل 
             أ ب ، جـ ء وتران فى الدائرة م 
          ق ( ب أ جـ) = 100 ْ ، أ ب // جـ ء
           أوجد ق ( أ م ء ) 
                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب // جـ ء 

( ق ( أ جـ ء ) + ق ( جـ أ ب ) = 180 [ داخليتان وفى جهة واحدة من القاطع ]

(ق ( أ جـ ء ) = 180 – 100 = 80 ْ 

ق ( أ م ء ) = 2 ق ( أ جـ ء ) = 2 × 80 = 160 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
            دائرة مركزها م ، أ ب جـ مثلث متساوى
           الاضلاع أوجد ق ( ب م جـ ) 
               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
أ ب جـ مثلث متساوى الاضلاع 

( ق ( أ ب جـ ) = ق ( أ جـ ب ) = ق ( ب أ جـ ) = 60 ْ 

ق ( ب م جـ ) = 2 ق ( ب أ جـ ) [ محيطية ومركزية مشتركتان فى القوس ]

( ق ( ب م جـ ) = 2 × 60 = 120 ْ 

            فى الشكل المقابل 
            أ ب جـ مثلث مرسوم داخل دائرة م

           ق ( أ م ب) = 90 ْ ، ق ( ب م جـ) = 60 ْ    
          أوجد قياسات زوايا المثلث أ ب جـ 
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــل
مجموع قياسات الزوايا المتجمعة حول نقطة = 360 ْ 
( ق ( أ م جـ ) = 360 – [ 90 + 60 ] = 360 – 150 = 210 ْ 

ق ( ب أ جـ ) =     ق ( ب م جـ ) =      × 60 = 30 ْ 
ق ( أ ب جـ) =      ق ( أ م جـ ) =     × 210 = 105 ْ 

ق ( أ جـ ب ) =      ق ( أ م ب ) =     × 90 = 45 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
             إذا كان م مركز الدائرة 
              ق ( أ م جـ ) = ق ( ب ) أوجد ق ( ب)
             الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( ب ) =     ق ( أ جـ ) 
ق ( أ م جـ ) = ق ( أ ب جـ )           ق ( أ ب جـ ) + ق ( أ جـ ) = 360 ْ
ق ( أ م جـ ) = ق ( ب )                      س + 2 س = 360 ْ
ق ( أ ب جـ ) =     ق ( أ جـ )                   3س = 360 ْ             س = 120 ْ 
بفرض أن ق ( أ جـ) الاكبر= 2س       ق ( أ جـ) الاكبر= 2س = 2 × 120 = 240 ْ
ق ( أ ب جـ ) = س                        ق ( ب ) =      ق( أ جـ) =     ×240 = 120 ْ    

س فى كل شكل من الاشكال الاتية أكمل حسب المطلوب          
(1)                                   (2)                                  (3)




ق( ب ) = .............               ق( ب أ جـ) = ........           ق( أ م ب) = ........
(4)                                   (5)                                  (6)





ق( ب م جـ ) = ........            ق( ب أ جـ ) = ..........          ق( ب أ جـ) = ........

(7)                                   (8)                                  (9)





ق( ب ء جـ ) = .........          ق( ب أ جـ ) = ..........          ق( أ م جـ) = ...........
(10)                                   (11)                                  (12)






ق( ب م جـ ) = ............        ق( جـ أ ء ) = .........           ق( ب م جـ) = ........
(13)                                 (14)                                (15)






ق( أ ب جـ ) = ..........          ق( ب أ جـ ) = ...........         ق( ب أ جـ ) = .........        

(16)                                (17)                                (18)





ق( أ ء جـ) = ..........            ق( ب أ جـ ) = .........           ق ( أ ب جـ) = .......



ق ( ب م جـ ) = ق ( ب جـ ) ،، ق ( أ ) =     ق ( ب م جـ ) 
( ق ( أ ) =      ق( ب جـ)
ملاحظة 
قياس القوس يساوى ضعف قياس الزاوية المحيطية المحصورة بين ضلعيه
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

أى أن قياس الزاوية المحيطية المقامة فى نصف دائرة(على القطر) = 90 ْ 
إذا كان أ ب قطر فى الدائرة م 
جـ نقطة تقع على محيط الدائرة م 
( ق ( أ جـ ب ) = 90 ْ 
            


ق ( أ هـ جـ ) =       [ ق ( أ جـ ) + ق ( ب ء ) ]
المعطيات     أ ب ، جـ ء وتران متقاطعان من الداخل فى هـ 
المطلوب      إثبات أن ق ( أ هـ جـ ) =      [ ق ( أ جـ) + ق ( ب ء ) ] 
البرهان       ق ( أ ء جـ ) =     ق( أ جـ ) ،، ق ( ب أ ء ) =      ق ( ب ء ) 
                ق ( أ هـ جـ ) = ق ( أ ء جـ) + ق ( ب أ ء ) [لانها خارجة عن      أ هـ ء ]
               ق ( أ هـ جـ ) =     ق( أ جـ ) +     ق( ب ء ) 
                ق( أ هـ جـ ) =       [ ق( أ جـ) + ق ( ب ء) ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل
إذا كان ق( أ ء ) + ق ( ب جـ ) = 110 ْ 
فإن ق ( أ هـ جـ ) = .............
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل

إذا كان ق( أ هـ جـ ) = 80 ْ ، ق ( أ جـ) = 60 ْ
فإن ق ( ء ب ) = .............

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل

إذا كان ق( أ جـ ) = 80 ْ ، ق ( ب ء)  = 60 ْ

فإن ق ( أ هـ جـ ) = .............
            



ق ( أ ) =       [ ق ( ء ب ) -  ق ( جـ هـ ) ]

المعطيات     أ ء ، أ ب وتران متقاطعان من الخارج فى أ 

المطلوب      إثبات أن ق ( أ ) =    [ ق ( ء ب ) -  ق ( جـ هـ ) ]
البرهان       ق (ء جـ ب  ) =     ق( ء ب) ،، ق ( أ ء جـ) =      ق ( هـ جـ) 

                ق ( ء جـ ب ) = ق ( أ ) + ق ( أ ء جـ) [لانها خارجة عن      أ جـ ء ]

               ق ( أ ) =  ق( ء جـ ب ) -  ق( أ ء جـ) 

                ق( أ ) =       ق( ء ب ) -     ق ( هـ جـ) 
                ق( أ ) =       [ ق ( ء ب ) -  ق ( جـ هـ ) ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 
إذا كان ق ( ب ء ) – ق ( أ جـ ) = 100 ْ 
فإن ق ( هـ ) = ..........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل 

إذا كان ق ( ب ء ) = 100 ْ ، ق ( أ جـ) = 20 ْ
فإن ق ( هـ ) = ..........

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل 

إذا كان ق ( هـ) = 60 ْ ، ق ( أ جـ) = 40 ْ 
فإن ق ( ب ء ) =  ..........
فى الشكل المقابل

إذا كان ق( ء هـ ب ) = 80 ْ ، ق ( أ ء ) = 60 ْ

فإن ق ( جـ ب ) = .............

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل

إذا كان ق( أ ء ) = 80 ْ ، ق ( جـ ب ) = 60 ْ

فإن ق ( أ هـ جـ ) = .........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل

إذا كان ق( أ جـ ) + ق ( ء ب ) = 200 ْ 
فإن ق ( أ هـ ء ) = .............

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 

إذا كان ق ( ب ء جـ ) = 50 ْ ، ق ( أ جـ ) = 30
فإن ق ( هـ ) = ..........

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 
ق ( أ ب جـ) = 20 ْ ، ق ( ب جـ ء ) = 60 ْ 
ق ( هـ ) = ...........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 

ق ( أ ب جـ) = 20 ْ ، ق ( هـ ) = 30 ْ 

ق ( ب أ ء ) = ...........

            فى الشكل المقابل 

          ء ب قطر فى الدائرة م ، أ ب يمس الدائرة

م عند ب ، أ ء يقطع الدائرة فى جـ ، ء 

ق ( جـ أ ب ) = 50 ْ أوجد ق ( ء ب جـ)   
                       الحــــــــــــــــــــــــــــل
ء ب قطر ، أ ب مماس ( ق ( أ ب ء ) = 90 ْ 
( ق ( ء ) = 180 – [ 50 + 90 ] = 180 – 140 = 40 ْ 
ء ب قطر   ( ق ( ء جـ ب ) = 90 ْ [ محيطية مقامة فى نصف دائرة ]
 ( ق ( ء ب جـ ) = 180 – [ 90 + 40 ] = 180 – 130 = 50 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى الشكل المقابل 

            أ ب قطر فى الدائرة م ، طول أ ء = طول ب ء 

ق ( جـ أ ب ) = 35 ْ 

أوجد بالبرهان ق ( جـ ب ء )            

                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر   ( ق ( أ ء ب ) = 90 ْ 
طول أ ء = طول ب ء    ( ق ( أ ء ) = ق ( ب ء ) (  أ ء = ب ء 
( ق ( ء أ ب ) = ق ( ء ب أ ) =       = 45 ْ 

أ ب قطر    ( ق ( أ جـ ب ) = 90 ْ 
( ق ( جـ ب أ ) = 180 – [ 90+35 ] = 180 – 125 = 55 ْ 
( ق ( جـ ب ء ) = 55 + 45 = 100 ْ 
              فى الشكل المقابل 

            أب قطر فى الدائرة م ، طول أ ء = طول ء جـ

ق( أ ب جـ) = 70 ْ أوجد 

ق( ء جـ أ ) ، ق ( جـ أ ب )           

                    الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر   ( ق ( أ جـ ب ) = 90 ْ 
(ق ( جـ أ ب ) = 180 – [ 90 + 70 ] = 180 – 160 = 20 ْ 
ق ( أ ب جـ ) = 70 ْ   ( ق ( أ ء ) + ق ( ء جـ ) = 140 ْ (1)
طول  أ ء = طول ء جـ       ( ق ( أ ء ) = ق ( ء جـ )    (2)
من 1 ، 2 ينتج أن ق ( أ ء ) = ق ( ء جـ ) = 70 ْ 
ق ( أ جـ ء ) =      ق ( أ ء ) =      × 70 = 35 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى الشكل المقابل

            أب قطر فى الدائرة م ، أ جـ تمس الدائرة عند أ

أ جـ = 9 سم ، ب م = 6 سم 

أوجد طول ب جـ ، أ ء      

                       الحــــــــــــــــــــــــــــل
أ جـ مماس ، أ ب قطر  ( ق ( جـ أ ب ) = 90 ْ 
( ب جـ )2 = ( جـ أ)2 + ( أ ب)2 = (9)2 + (12)2 = 81 +144 = 225 
ب جـ =   225 = 15 سم 
أ ب قطر   ( ق ( أ ء ب ) = 90 ْ 

من أقليدس  أ ء × ب جـ = أ ب × أ جـ        أ ء × 15 = 9 × 12 
                  أ ء =               = 7.2 سم 
              فى الشكل المقابل

             جـ ء مماس للدائرة م ، أ ب قطر لها

جـ ء // ب هـ ، ق ( أ ب هـ ) = 30 ْ 

أوجد بالبرهان ق ( ب ء)       
                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( أ ب هـ ) = 30 ْ    ( ق ( أ هـ ) = 60 ْ 
ب هـ // جـ ء   ( ق ( هـ ء ) = ق ( ب ء )     (1)
أ ب قطر   ( ق ( أ هـ ) + ق ( هـ ء ) + ق ( ب ء ) = 180 ْ 
60 ْ + ق ( هـ ء ) + ق ( ب ء ) = 180 ْ 
ق ( هـ ء ) + ق ( ب ء ) = 120 ْ (2)
من 1 ، 2 ينتج أن ق ( ب ء ) = ق ( هـ ء ) =         = 60 ْ
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى الشكل المقابل 

           أ ب ، جـ ء وتران فى الدائرة م ، أ ب( جـ ء = {هـ}
فإذا كان ق(ب ء) = 60 ْ ، ق ( أ ء) = 100 ْ 

، ق( أ جـ) = 120 ْ أوجد 

(1) ق ( جـ ب)      (2) ق ( جـ هـ ب )    
                             الحــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( جـ ب ) = 360 – [ 60 +100 +120 ] = 360 – 280 = 80 ْ 
ق ( جـ هـ ب ) =     [ ق ( أ ء ) + ق ( ب جـ ) ]
                   =      [ 100 + 80 ] =      × 180 = 90 ْ 
             فى الشكل المقابل 

            ق( أ ) = 40 ْ ، ق ( ب ء) = 60 ْ 

ق ( ب جـ ) = ق ( ء هـ ) أوجد 

(1) ق ( هـ جـ)    (2) ق ( ب جـ)     
                     الحــــــــــــــــــــــــــــــل

ق ( أ ) =      [ ق ( جـ هـ ) – ق ( ب ء ) ]    ،، ق ( أ ) = 40 ْ 
( ق ( جـ هـ ) – ق ( ب ء ) = 80 ْ 

ق ( جـ هـ ) – 60 ْ = 80 ْ               ( ق ( جـ هـ) = 80 ْ +60 ْ = 140 ْ 
ق ( ب جـ ) + ق ( ء هـ ) = 360 - ] 140 + 60] = 360 – 200 = 160 ْ 
ق ( ب جـ ) = ق ( ء هـ ) 
( ق ( ب جـ ) =         = 80 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             فى الشكل المقابل 

            ء جـ قطر فى الدائرة م ، ق( أ ) =30 ْ 

ق ( ء هـ ) = 20 ْ 

أوجد ق ( ب ء جـ )  

                      الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل

ق ( أ ) =      [ ق ( ب جـ ) – ق ( ء هـ ) ]  ،،، ق ( أ ) = 30

ق ( ب جـ ) – ق ( ء هـ ) = 60 ْ 
ق ( ب جـ ) – 20 ْ = 60 ْ 
ق ( ب جـ ) = 60 ْ +20 ْ = 80 ْ 
( ق ( ب ء جـ ) =     ق( ب جـ ) =    × 80 ْ = 40 ْ 
              فى الشكل المقابل 

              إذا كان ق ( هـ ب جـ) = 50 ْ 

ق ( ء جـ ب ) = 20 ْ أوجد 

ق ( هـ أ جـ )                     

          الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

ق ( ب ء ) = 2 ق ( ء ب جـ ) = 2 × 20 = 40 ْ 
ق ( هـ جـ ) = 2 ق ( هـ ب جـ ) = 2 × 30 = 60 ْ
ق ( هـ أ جـ ) =      [ ق ( هـ جـ ) – ق ( ب ء ) ] =       [60 ْ – 40 ْ ] 

                             =     × 20 ْ = 10 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            فى الشكل المقابل 

            س ص // و ل إثبت ان 

(1) س ل = و ص 

(2) ق( س هـ و) = ق ( س و)

                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
س ص // و ل                                      ق( س هـ و) =     [ق(س و)+ق(ص ل)]
( ق ( س و ) = ق ( ص ل ) (1)            بالتعويض من 1 نجد أن 
بأضافة ق ( و ل ) للطرفين                      ق( س هـ و ) =      [ق( س و)+ ق(س و)]
ق (س و)+ق(و ل)=ق(ص ل)+ ق( و ل)                 =     × 2 ق ( س و )
( ق ( س ل ) = ق ( و ص )                      = ق ( س و ) 
( س ل = و ص  [وهو المطلوب أولاً] 

[ 1 ] فى كل شكل من الأشكال الأتية أكمل حسب المطلوب 



ق ( ب أ جـ) = ........         ق ( أ جـ ب) = ........               ق( هـ أ ء ) = .......





ق( ب أ جـ ) = ........          ق( ء م جـ ) = ..........            ق( ب أ جـ ) = ........





ق ( أ هـ جـ ) = .........          ق ( أ ب جـ ) = ........           ق ( هـ أ جـ ) = .........


المعطيات      جـ ، ء  ، هـ زوايا محيطية مشتركة فى أ ب 
المطلوب       أثبات أن ق( جـ) = ق( ء ) = ق (هـ)
البرهان        ق( جـ ) =      ق ( أ ب ) 
                 ق( ء ) =        ق( أ ب )
                 ق( هـ ) =        ق( أ ب )
                 ( ق( جـ ) = ق ( ء ) = ق (هـ )
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@






@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

فى الشكل المقابل 
أكمل 
(1) ق ( أ جـ ب ) = ...........
(2) ق ( ء أ جـ ) = ..........
(3) ق( ب ء جـ ) = .........
(4) ق ( أ ب ء ) = ...........
(5) ق ( أ جـ ء ) = ..........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
            إذا كان أ س = س ء 
           إثبت أن أ ب = جـ ء 
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــل

س أ = س ء                          بأضافة ق ( جـ ب ) للطرفين     

 ( ق ( أ ) = ق ( ء )            ق( أ جـ ) + ق ( جـ ب) = ق ( ب ء ) + ق ( جـ ب )
( ق ( أ جـ ) = ق ( ب ء )        ( ق ( أ ب ) = ق ( جـ ء ) 
                                               (  أ ب = جـ ء 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل إذا كان ب ء = ء جـ = ب جـ 
جـ أ ينصف ( ب جـ ء ) أكمل 
(1) ق ( ب أ جـ) = .........
(2) ق ( أ ب ء ) = ..........
(3) ق ( أ ب جـ ) = ..........
              فى الشكل المقابل 
              دائرة مركزها م أكمل 
(1) ق ( جـ ب ء ) = .........
(2) ق( ب جـ أ ) = ............
(3) ق( ب ء أ ) = ...........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
             إذا كان ق ( ب أ ء ) = 120 ْ 
             أوجد ق ( ء ب جـ )
                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ب جـ قطر         ( ق ( ب أ جـ ) = 90 ْ 
ق ( ب أ ء ) = 120 ْ 
( ق ( جـ أ ء ) = 120 ْ – 90 ْ = 30 ْ 
ق ( ء ب جـ ) = ق ( جـ أ ء ) = 30 ْ [ محيطيتان مشتركتان فى القوس ]
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 

            أب قطر فى الدائرة م 

ق ( أ جـ ء ) = 120 ْ 

أوجد ق ( ب أ ء )                

                   الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر  ( ق ( أ جـ ب ) = 90 ْ  [ محيطية مقامة فى نصف دائرة ]
ق ( أ جـ ء ) = 120 ْ   ( ق ( ب جـ ء ) = 120 ْ – 90 ْ = 30 ْ 
ق ( ب أ ء ) = ق ( ب جـ ء ) [ محيطيتان مشتركتان فى القوس ] 
( ق ( ب أ ء ) = 30 ْ 
            فى الشكل المقابل 

            أ ء ( ب جـ = { و } 

              أ و = و ب إثبت أن و جـ = و ء 

                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
فى      أ و ب         أ و = و ب    ( ق ( أ ) = ق ( ب)      (1)
ق ( أ ) = ق ( جـ ) [ محيطيتان تشتركان فى القوس ]     (2) 
ق ( ب ) = ق ( ء ) [ محيطيتان تشتركان فى القوس ]    (3)
من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن ق ( جـ ) = ق ( ء )

 (  و جـ = و ء 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           فى الشكل المقابل 

           أ ب ، جـ ء وتران متوازيان فى الدائرة م 

أ ء ( جـ ب = { و } 

إثبت أن أ و = و ب 

                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب // جـ ء  ( ق ( ب ء ) = ق ( أ جـ )      (1)
ق ( أ ) =     ق ( ب ء )      (2)
ق ( ب ) =      ق ( أ جـ)    (3)
من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن ق ( أ ) = ق ( ب ) ( و أ = و ب 

            فى الشكل المقابل 

            أ ب = ء جـ 

إثبت أن ق ( ب ) = ق ( جـ )

                    الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب = ء جـ   (ق ( أ ب ) = ق ( ء جـ ) 
بطرح ق ( أ ء ) من الطرفين 
ق ( أ ب ) – ق ( أ ء ) = ق ( ء جـ ) – ق ( أ ء )
( ق ( ب ء ) = ق ( أ جـ )     (1)
ق( ب ) =      ق ( أ جـ )    (2)
ق ( جـ ) =      ق ( ب ء )   (3)
من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن ق ( ب ) = ق ( جـ )
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

           فى الشكل المقابل 

            ق ( ء ب جـ ) = 25 ْ ، ق ( هـ ) = 36 ْ 

أوجد (1) ق ( ء أ جـ )         

       (2) ق ( أ و ب )          

                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( ء أ جـ ) = ق ( ء ب جـ )                 ق ( أ ء ب ) =      ق ( أ ب ) =      × 122

[ محيطيتان تشتركان فى القوس ]                                          = 61 ْ 
( ق ( ء أ جـ ) = 25 ْ                        فى      أ ء و 
( ق ( ء جـ ) = 2 × 25 = 50 ْ           ق( أ و ء)=180 – [ 25 + 61]=94 ْ 
ق( هـ ) =    [ق( أ ب ) – ق ( ء جـ ) ]    ( ق ( أ و ب ) = 180 – 94 = 86 ْ 
( ق ( أ ب ) – ق ( ء جـ) = 72 ْ 
ق ( أ ب ) – 50 = 72 ْ

( ق ( أ ب ) = 72 +50 = 122 ْ
              فى الشكل المقابل 

             أ ب قطر فى دائرة مركزها ن ، جـ ب مماس

للدائرة م عند ب ، ق ( ب هـ جـ) = 35 ْ 

أوجد ق( ب ن جـ) ، ق ( ب جـ ن ) 

، ق ( ب ء أ )         

                   الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( ب أ ء ) = ق ( ب هـ جـ ) [ محيطيتان تشتركان فى القوس ]
( ق ( ب أ ء ) = 35 ْ 
أ ب قطر ، جـ ب مماس   ( ق ( أ ب جـ ) = 90 ْ 
( ق ( ب ء أ ) = 180 – [ 90 +35 ] = 180 – 125 = 55 ْ 
ق (ب ن جـ ) = 2 ق ( ب هـ جـ )  [ محيطية ومركزية تشتركان فى القوس ]
( ق ( ب ن جـ ) = 2 × 35 ْ = 70 ْ 
( ق ( ب جـ ن ) = 180 – [ 90 + 70 ] = 180 – 160 = 20 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

           فى الشكل المقابل 

           إذا كان ب جـ // أ ء ، ب ل مماس للدائرة 

عند ب حيث ب ل // أ جـ إثبت أن 

(1) ء ب ينصف أ ء جـ 

(2) ق ( جـ ب ء ) = ق ( جـ ء ب )

                   الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ل ب // أ جـ        ( ق ( أ ب ) = ق ( ب جـ ) (1)
ق ( أ ء ب ) =       ق ( أ ب )  ،، ق ( ب ء جـ ) =     ق ( ب جـ)   (2)

من 1 ، 2 ينتج أن ق ( أ ء ب ) = ق ( ب ء جـ )
( ء ب ينصف أ ء جـ 
أ ء // ب جـ    ( ق ( أ ب ) = ق ( جـ ء )   (3)
من 1 ، 3 ينتج أن ق ( ب جـ ) = ق ( جـ ء )
( ق ( جـ ب ء ) = ق ( جـ ء ب )
             فى الشكل المقابل 

             أ ب قطر فى الدائرة م 

ق( أ ء ) = ق ( ء هـ ) = ق ( هـ ب ) 

إثبت أن جـ أ = جـ ب ثم أوجد ق ( ء هـ ب )         

                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر   ( ق ( أ ء ) + ق ( ء هـ ) + ق ( هـ ب) = 180 ْ 
ق( أ ء ) = ق ( ء هـ ) = ق ( هـ ب ) 
( ق( أ ء ) = ق ( ء هـ ) = ق ( هـ ب ) =         = 60 ْ

ق ( أ ) =       ق ( ء هـ ب ) =      × 120 = 60 ْ 
ق ( ب )=     ق ( أ ء هـ ) =      × 120 = 60 ْ 
ق ( أ ) = ق ( ب )   (أ جـ = جـ ب 
ق ( ء هـ ب ) =      ق ( ء أ ب ) =      × 240 ْ = 120 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى الشكل المقابل 

              ق(ب) = 66 ْ ، ق ( ب هـ جـ ) = 110 ْ 

ق ( أ ء ب ) = 68 ْ إثبت أن ء  جـ قطر فى الدائرة 

                  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( ب أ ء ) = 180 – [ 66 +68 ] = 180 – 134 = 46 ْ 
( ق ( ب ء ) = 2 ق ( ب أ ء ) = 2 × 46 = 92 ْ
ق ( ب هـ جـ ) = ق ( أ ب ء ) + ق ( ب جـ ء ) 
( ق ( ب جـ ء ) = 110 – 66 = 44 ْ 
( ق ( ب جـ) = 2 ق ( ب جـ ء ) = 2 × 44 = 88 ْ 
ق ( ب ء ) + ق ( ب جـ ) = 92 ْ +88 ْ = 180 ْ 
( ء جـ قطر 

[ 1 ] فى كل شكل من الاشكال الاتية أكمل حسب المطلوب [علما بأن م هى مركز الدائرة[




                                                                             ق( أ جـ ء ) = ..........
ق ( أ جـ ء ) = ........         ق ( ب أ جـ ) = .........          ق ( ب أ جـ ) = ........





ق( أ ء ب ) = .......            ق( ب أ جـ ) = .......             ق ( ب جـ ء ) = .........





ق( ب أ جـ ) = .......          
ق( أ ء ب ) = ........          ق( ب أ جـ ) = ...........          
ق ( ء ب جـ ) = .......


فى الشكل المقابل 
إذا كان ق ( ب أ جـ ) = ق ( ب ء جـ ) [المرسومتان على القاعدة
ب جـ وفى جهة واحدة منها ] فإن 
النقط أ ، ء تقع على محيط دائرة واحدة تكون ب جـ وتراً فيها
أى أن النقط أ ، ب ، جـ ، ء تقع على محيط دائرة واحدة وفى هذه الحالة يسمى الشكل 
الرباعى أ ب جـ ء ( رباعى دائرى )






ملاحظات
(1) المستطيل والمربع وشبه المنحرف المتساوى الساقين أشكال رباعية دائرية
(2) متوازى الاضلاع والمعين وشبه المنحرف الغير متساوى الساقين رباعية غير دائرية
             فى الشكل المقابل 
            إذا كان أ ء // ب جـ ، هـ ب = هـ جـ
          إثبت أن الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
                     الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
فى      هـ ب جـ 
ب هـ = هـ جـ                                         من 1 ، 2 ينتج أن 
(ق ( هـ ب جـ ) = ق ( هـ جـ ب )    (1)     ق ( هـ ب جـ) = ق ( ء أ جـ ) 
أ ء // ب جـ                                             وهما على قاعدة واحدة وفى جهة واحدة
(  ق ( ء أ جـ ) = ق ( هـ جـ ب )     (2)     ( الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
              أ ب جـ مثلث متساوى الاضلاع 
              ق ( ب ء جـ ) = 60 ْ 
             إثبت أن الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى
                   الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
المثلث أ ب جـ  متساوى الاضلاع       من 1 ، 2 ينتج أن 
( ق ( ب أ جـ ) = 60 ْ      (1)        ق ( ب أ جـ ) = ق ( ب ء جـ ) 
ق ( ب ء جـ ) = 60 ْ        (2)         ( الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
            إثبت أن الشكل أب جـ ء رباعى دائرى 
                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــل
ب هـ جـ زاوية خارجة عن       ء هـ جـ 
( ق ( ب هـ جـ ) = ق ( ب ء جـ) + ق( ء جـ هـ)
( ق ( ب ء جـ) = 85 ْ – 50 ْ = 35 ْ 
( ق ( ب أ جـ ) = ق ( ب ء جـ ) 
( الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
             فى الشكل المقابل 
           أب قطر فى الدائرة م ، ء هـ      أ ب 
           إثبت أن أ جـ ء هـ رباعى دائرى 
                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــل 
أ ب قطر فى الدائرة م            ( ق ( أ جـ ب ) = 90  (1)  
ء هـ      أ ب                      ( ق ( أ ء هـ ) = 90 ْ        (2) 
من 1 ، 2 ينتج أن ق ( أ جـ ب ) = ق ( أ ء هـ ) 
( الشكل أ جـ ء هـ رباعى دائرى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
أ جـ قطر فى الدائرة م ، جـ ء مماس لها 
س منتصف أ ب إثبت أن
(1) الشكل أ س جـ ص رباعى دائرى 
(2) ق ( ب م جـ ) = 2 ق ( م ص جـ ) 
                     الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
فى      أ م ب                                    فى      أ م ب 
م أ = م ب ، س منتصف أ ب                م أ = م ب 
( م س      أ ب                              ( ق ( أ ) = ق ( ب ) 
(  ق ( أ س م ) = 90 ْ      (1)         ق( ب م جـ ) = ق( أ ) + ق( ب) 
أ جـ قطر ، جـ ص مماس                    ( ق ( ب م جـ ) = 2 ق ( أ ) 
(ق ( أ جـ ص ) = 90 ْ     (2)         الشكل أ س جـ ص رباعى دائرى 
من 1 ، 2 ينتج أن                            ( ق ( أ ) = ق ( م ص جـ )      
الشكل أ س جـ ص رباعى دائرى          ( ق( ب م جـ ) = 2 ق ( م ص جـ )  
              فى الشكل المقابل 
             أ ب جـ ء رباعى دائرى فيه 
             أ هـ ينصف ب أ جـ 
         ء و ينصف ب ء جـ إثبت أن 
         أ هـ و ء رباعى دائرى       
                     الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى (ق ( ب أ جـ ) = ق ( ب ء جـ )   (1) 
أ هـ ينصف ب أ جـ               ( ق ( ب أ هـ ) = ق ( هـ أ جـ ) =     ق ( ب أ جـ)  (2)
ء و ينصف ب ء جـ              ( ق ( ب ء و ) = ق ( و ء جـ ) =     ق( ب ء جـ)  (3)
من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن ق ( هـ أ جـ ) = ق ( ب ء و ) وهما مرسومتان على قاعدة واحدة
( الشكل أ هـ و ء رباعى دائرى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
             أ ب جـ ء متوازى أضلاع ، س ( جـ ء 
          بحيث س ب = أ ء 
           إثبت أن الشكل أ ب ء س رباعى دائرى 
                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ء = ب جـ من خواص متوازى أضلاع 
أ ء = س ب معطى 
( ب س = ب جـ 
( ق ( س ) = ق ( جـ )           (1)
من خواص متوازى الاضلاع ق ( أ ) = ق ( جـ)  (2)
من 1 ، 2 ينتج أن ق ( س ) = ق ( أ )   ( الشكل أ ب ء س رباعى دائرى



إذا كان الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى فإن 
ق ( أ ) + ق ( جـ ) = 180 ْ 
ق ( ب ) + ق ( ء ) = 180 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل  
             أ ب جـ ء رباعى دائرى ، أ ب قطر فيها
أ ء = ء جـ ، ق ( جـ أ ب ) = 40 ْ 
أوجد ق ( ء )    ، ق ( ب جـ ء ) 
                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر ( ق ( أ جـ ب ) = 90 ْ                       (ق ( ء ) = 180 ْ – 50 ْ = 130 ْ
مجموع قياسات زوايا المثلث = 180 ْ                        أ ء جـ فيه أ ء = ء جـ 
ق ( أ ب جـ ) = 180 ْ – [ 40 ْ + 90 ْ ] = 50 ْ   ق( ء أ جـ ) = ق( ء جـ أ ) =      
الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى                                                = 25 ْ 
( ق ( ء ) + ق ( ب ) = 180 ْ                       ق(ب جـ ء ) = 90 ْ + 25 ْ = 115 ْ
س فى كل شكل من الاشكال الاتية أكمل حسب المطلوب 
(1)                                                    (2)  




ق ( جـ ) = ..........                                ق ( أ ) = ............  
ق ( ء ) = ..........                                 ق( ب م ء ) = ..........
(3)                                                    (4)


ق( أ ) = .......... ، ق ( ب ) = ........         ق( ب) = ......... ،،، ق ( أ جـ ء ) = ......
ق ( ء ) = ......                                       ق ( أ جـ ب ) = ........... 
(5)                                                      (6) 




ق ( أ جـ ء ) = ....... ، ق ( ء ) = .......       ق( أ جـ ب ) = ..........
ق ( ب) = ....... ،                                   ق ( ب ) = ................. 



فى الشكل المقابل 
ق ( ب أ هـ ) = ق ( جـ ) 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
            إذا كان أ ب جـ ء رباعياً دائرياً
، ق ( ء جـ هـ) = 120 ْ ، ق( جـ أ ء) = 70 ْ 
أحسب ق ( ب أ جـ ) 
                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــل
ء جـ هـ زاوية خارجة عن الرباعى الدائرى أ ب جـ ء 
ق ( ء جـ هـ ) = ق ( ب أ ء ) = 120 ْ 
ق ( ب أ جـ ) = 120 ْ – 70 ْ = 50 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
              إذا كان ب و = أ ب 
             ، ق ( و ) = 35 ْ 
            أوجد ق ( أ ء جـ ) 
                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
فى     أ ء ب 
و ب = أ ب                                                  ( أ ب و ) خارجة عن الرباعى الدائرى
ق ( و ) = ق ( ء أ ب ) = 35 ْ                        ( ق( أ ب و ) = ق ( أ ء جـ)
ق ( أ ب و ) = 180 ْ – [35 ْ +35 ْ ]= 110 ْ    ( ق ( أ ء جـ ) = 110
            فى الشكل المقابل 
           أب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل دارة 
       ق( أ ء هـ) =110 ْ ، ق ( أ جـ ب) =35 ْ 
      إثبت أن      أ ب جـ متساوى الساقين 
                      الحــــــــــــــــــــــــــل
أ ء هـ زاوية خارجة عن الرباعى الدائرى أ ب جـ ء 
( ق ( ب ) = ق ( أ ء هـ ) = 110 ْ 
فى      أ ب جـ 
ق ( ب أ جـ ) = 180 ْ – [ 110 ْ + 35 ْ ] = 180 ْ – 145 ْ = 35 ْ 
( ق ( ب جـ أ ) = ق ( ب أ جـ ) 

 (       أ ب جـ  مثلث متساوى الساقين 

 @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
           أ ب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل دائرة م
           ق( ب ) = 120 ْ ، أ ء قطر فيها 
(1) أوجد ق ( جـ ء هـ) ، ق ( جـ أ ء )
(2) إذا كان ء جـ = 7سم أوجد طول  أ ء 
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب جـ ء رباعى دائرى                               فى        أ ء جـ القائم الزاوية فى جـ
( ق ( جـ ء هـ) = ق ( ب ) = 120 ْ            ق ( جـ أ ء ) = 30 ْ 
ق (جـ ء هـ) + ق ( جـ ء أ ) = 180 ْ             ( جـ ء =      أ ء 
( ق ( جـ ء أ ) = 180 ْ – 120 ْ =60 ْ         جـ ء = 7سم ( أ ء = 14سم 
     أ ء  قطر فى الدائرة م                           2 نق = 14 سم     ( نق = 7 سم 
(ق ( أ جـ ء ) = 90 ْ                              طول أ ء = ط نق =       × 7 = 7 سم 
( ق ( جـ أ ء ) = 180 – [90+60]=30
             فى الشكل المقابل 
            أب جـ ء رباعى دائرى ، جـ ب قطر فيها
           ق( أ ب جـ ) = 60 ْ ،  طول أ ء = طول جـء
          إثبت أن جـ أ ينصف ء جـ ب 
                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
طول أ ء  = طول  جـ ء                     ( ق (ء جـ أ ) = ق ( ء أ جـ ) = 30 ْ 
(ق ( أ ء ) = ق ( جـ ء )               فى      أ جـ ب 
( أ ء = جـ ء                               ب جـ قطر   ( ق ( جـ أ ب ) = 90 ْ 
أ ب جـ ء رباعى دائرى                    ( ق ( أ جـ ب ) = 180 – [90+60]= 30 ْ 
( ق ( ء ) + ق ( ب ) = 180 ْ        ق ( ء جـ أ ) = ق ( أ جـ ب ) 
( ق ( ء ) = 180 – 60 = 120 ْ    ( جـ أ ينصف ء جـ ب 
       أ ء = جـ ء
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
            أ ب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل دائرة
          فيه أ ب = أ ء ، ق ( جـ ب ء ) = 25 ْ

         ق ( هـ جـ ء ) = 130 ْ إثبت أن أ ء = ء جـ 
                        الحـــــــــــــــــــــــــل
أ ب جـ ء رباعى دائرى                         فى      ء ب جـ 
( ق ( أ ) = ق ( ء جـ هـ ) = 130 ْ       ق ( ء ب جـ ) = 25 ْ 
فى     أ ب ء                                       (ق ( ء جـ ) = 50 ْ 
أ ب = أ ء                                          ( ق ( أ ء ) = ق ( ء جـ )
( ق ( أ ب ء ) = ق ( أ ء ب ) = 25 ْ      ( أ ء = ء جـ  (وهو المطلوب إثباته)
ق ( أ ب ء ) = 25 ْ (ق ( أ ء ) = 50 ْ 
             فى الشكل المقابل 
            أ ب جـ ء رباعى مرسوم داخل دائرة 
            ن ء // ب جـ ، ق ( ب جـ س) = 60 ْ
            ق ( ن ء أ ) = 40 ْ إثبت أن الشكل
             ن ء جـ ب معين وأوجد ق ( أ ب ن)
               
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( ب جـ ء ) + ق ( ب جـ س ) = 180 ْ 
( ق ( ب جـ ء ) = 180 – 60 = 120 ْ 
أ ب جـ ء رباعى دائرى                                ق ( ن ب جـ ) = ق ( ب جـ س ) 
( ق ( أ ) + ق ( ب جـ ء ) = 180 ْ               (  ب ن // ء جـ 
( ق ( أ ) = 180 – 120 = 60 ْ                 فى الشكل ن ب جـ ء 
ق ( ب ن ء ) = 2 ق ( أ ) = 2 ×60=120 ْ    ن ء// جـ ب ، ب ن // ء جـ ، ن ب=ن ء
ن ء // جـ ب                                              ( الشكل ن ب جـ ء معين 
( ق ( ن ء جـ) + ق ( ب جـ ء ) = 180 ْ        فى الشكل الرباعى أ ب جـ ء
( ق ( ن ء جـ ) = 180 – 120 = 60 ْ        ق(ب)=360- [60+100+120]=80
فى الشكل الرباعى ن ب جـ ء                         (ق(أ ب ن)= 80 – 60 = 20 ْ 
ق(ن ب جـ) =360-[120+120+60]

                =360 – 300 = 60 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
             إذا كان م مركز الدائرة أوجد
(1) قيمة س بالدرجات 
(2) ق ( ب م ء ) 
                الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى       ( ق ( أ ) = س = 36 ْ 
( ق ( أ ) + ق ( جـ) = 180 ْ     ق ( ب م ء ) = 2 ق ( أ ) 
( س +4 س = 180 ْ                                 = 2 × 36 ْ = 72 ْ 
( 5 س = 180 ْ                                        
( س = 36 ْ 

             فى الشكل المقابل 
            أ ب جـ ء متوازى أضلاع 
         إثبت أن 
         أ ء = هـ ء 
                      الحـــــــــــــــــــــــــل
أ ب جـ ء متوازى أضلاع 
( ق ( أ ) + ق ( ب) = 180 ْ   (1)            أ ب // جـ ء ، ء هـ قاطع لهما  
ء هـ ب جـ رباعى دائرى                            ( ق ( جـ ء هـ) = ق ( ء هـ أ )   (4)
( ق ( جـ ء هـ ) + ق ( ب ) = 180 ْ (2)       من 3 ، 4 ينتج أن 
من 1 ، 2 ينتج أن                                    ق ( أ ) = ق ( ء هـ أ )
ق ( أ ) = ق ( جـ ء هـ )       (3)                  (  أ ء = هـ ء 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
              هـ ب جـ ء رباعى دائرى  
             و ب جـ ء رباعى دائرى   
             إثبت أن هـ ب ء و رباعى دائرى
                 الحــــــــــــــــــــــــــــــل
هـ ب جـ ء رباعى دائرى 
ق ( هـ ) + ق ( جـ ) = 180 ْ    (1)
و ب جـ ء رباعى دائرى 
ق ( و ) + ق ( جـ ) = 180 ْ    (2)
من 1 ، 2 ينتج أن 
           ق ( هـ ) = ق ( و )   وهما مرسومتان على قاعدة واحدة هى ب ء 
( الشكل هـ ب ء و رباعى دائرى 
             فى الشكل المقابل 
            أ ب جـ ء رباعى مرسوم داخل دائرة
          مركزها ن ، جـ ب = جـ ء 
          أوجد ق ( أ ) ، ق ( ب ) ، ق( ء ) 
                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب جـ ء رباعى دائرى                      ق ( أ ب جـ ) = 180 ْ +30 ْ = 210 ْ
(ق( أ ) + ق ( جـ ) = 180 ْ             ق ( ء ) =      ق ( أ ب جـ ) =     ×210 
(ق ( أ ) = 180 ْ – 150 ْ = 30 ْ                              = 105 ْ 
( ق ( ب جـ ء ) = 60 ْ                   ق ( ب) =360- [30+150+105]
جـ ب = جـ ء                                            = 360 ْ – 285 = 75 ْ 
( ق ( جـ ب ) = ق ( جـ ء ) = 30 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@  
            فى الشكل المقابل 
           دائرتان متقاطعتان فى س ، ص 
            س( ب جـ ، ص ( أ ء 
          ق ( ء ) = 80 ْ أوجد ق( أ ) 
                     الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
الشكل س ص ء جـ رباعى دائرى                  الشكل أ ب س ص رباعى دائرى
(ق( جـ س ص ) + ق ( ء ) = 180 ْ         ( ق( أ ) + ق( ب س ص) = 180 
( ق (جـ س ص) = 180 – 80 ْ = 100 ْ      ( ق( أ ) = 180 – 80 = 100 ْ 
ق ( ب س ص ) + ق ( جـ س ص) = 180
ق ( ب س ص ) = 180 – 100 = 80 ْ


فى الشكل المقابل 
إذا كان ق( أ ) + ق ( جـ ) = 180 ْ 
فإن الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى  
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
فى الشكل المقابل 
إذا كان ق( أ ب هـ ) = ق ( ء ) 
فإن الشكل أ ب جـ ء يكون رباعياً دائرياً 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             فى الشكل المقابل 
            إذا كان أ ب مماس للدائرة م ،
           جـ منتصف ء هـ
           إثبت أن الشكل أ ب جـ م رباعى دائرى 
                الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب مماس للدائرة م      ( ق ( أ ب م ) = 90 ْ      (1)
جـ منتصف ء هـ           ( ق ( أ جـ م ) = 90 ْ     (2)

ق( أ ب م ) + ق ( أ جـ م ) = 90 ْ + 90 ْ = 180 ْ 
( الشكل أ ب م جـ رباعى دائرى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
            أ ب = أ ء ، ق( أ ب ء ) = 40 ْ 
         ق ( جـ) = 80 ْ إثبت أن 
        الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
                      الحـــــــــــــــــــــــــــــــل
فى      أ ب ء                                             ق( أ ) + ق ( جـ) = 100 ْ + 80 ْ
أ ب = أ ء                                                                         = 180 ْ 
( ق ( أ ب ء) = ق ( أ ء ب) = 40 ْ              ( الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 

( ق( أ ) = 180 ْ – [40 ْ + 40 ْ ]= 100 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
           إثبت أن الشكل       
        أ ب جـ ء رباعى دائرى 
                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ق( أ ء جـ) = 180 – 83 = 97 ْ 
( ق ( جـ ب هـ ) = ق ( أ ء جـ ) 
(الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
            فى الشكل المقابل        
            أ ب جـ ء رباعى مرسوم داخل دائرة م 
           س منتصف ب جـ ، ص منتصف جـ ء 
إثبت أن (1) الشكل م س جـ ص رباعى دائرى
           (2) ق ( س م ص ) = ق ( ب أ ء )
                          الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــل
س منتصف ب جـ   ( ق ( م س جـ ) = 90 ْ 
ص منتصف ء جـ    ( ق ( م ص جـ ) = 90 ْ 
ق ( م س جـ ) + ق ( م ص جـ) = 90 ْ + 90 ْ = 180 ْ 
( الشكل م س جـ ص رباعى دائرى ( وهو المطلوب أولاً ) 
( ق( س م ص ) + ق ( جـ ) = 180 ْ     (1)
الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
( ق ( ب أ ء ) + ق ( جـ ) = 180 ْ        (2)
من 1 ، 2 ينتج أن ق ( س م ص ) = ق ( ب أ ء )   ( وهو المطلوب ثانياً)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
            ب جـ قطر فى الدائرة م ، هـ ء     ب جـ 
          إثبت أن (1) أ ب ء هـ رباعى دائرى
         (2) ق ( جـ هـ ء ) =      ق( أ جـ )
                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
ب جـ قطر فى الدائرة م 
( ق ( أ ) = 90 ْ  [محيطية مقامة فى نصف دائرة]   ق( جـ هـ ء ) = ق ( ب )
هـ ء       ب جـ ( ق ( هـ ء ب ) = 90 ْ                 الخارجة تساوى المقابلة للمجاورة
ق( أ ) + ق ( هـ ء ب ) = 90+90 = 180 ْ           ( ق ( جـ هـ ء ) =     ق( أ جـ)   
( الشكل أ ب ء هـ رباعى دائرى 
ق ( ب ) =      ق ( أ جـ )   
           فى الشكل المقابل 
           أ ب قطر فى الدائرة م 
          ء هـ       أ ب 
           إثبت أن ب هـ ء جـ رباعى دائرى 
                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر   (ق ( أ جـ ب ) = 90 ْ               ق( ب جـ ء) + ق( ء هـ ب)=90+90
( ق ( ب جـ ء ) = 180 ْ – 90 ْ = 90 ْ                                        = 180 ْ
ء هـ       أ ب  ( ق ( ء هـ ب ) = 90 ْ        ( الشكل ب هـ ء جـ رباعى دائرى 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
              أ ب ، أ جـ تمسان الدائرة م عند ب ،جـ
               ق ( أ ) = 45 ْ إثبت أن 
(1) الشكل أ ب م جـ رباعى دائرى 
(2) المثلث م جـ ء متساوى الساقين 
               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب مماس ( ق ( أ ب م ) = 90 ْ            ق ( م جـ ء ) = 180 – ق ( م جـ أ )
أ جـ مماس   ( ق ( أ جـ م ) = 90 ْ                           = 180 – 90 = 90 ْ 
ق( أ ب م ) + ق ( أ جـ م ) =90+90       فى        م جـ ء 
                                   = 180 ْ          ق ( ء ) = 180 – [90+45]= 45 ْ 
مجموع قياسات الرباعى = 360 ْ             ق ( جـ م ء ) = ق ( ء ) 
ق ( ب م جـ) = 360 – [90+90+45]    ( جـ م = جـ ء 
                  = 135 ْ                          ( المثلث م جـ ء متساوى الساقين 
( ق ( جـ م ء ) = 180 – 135 = 45 ْ 
            فى الشكل المقابل 
             أ ب قطر فى الدائرة م 
             أ جـ مماس للدائرة عند أ 
             هـ منتصف ب ء 
إثبت أن الشكل م أ جـ هـ رباعى دائرى 
                      الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر ، أ جـ مماس             ق( جـ أ ب ) + ق ( م هـ جـ) = 90 ْ + 90 ْ = 180 ْ
( ق ( جـ أ ب ) = 90 ْ          ( الشكل م أ جـ هـ رباعى دائرى 
هـ منتصف ء ب 
( ق ( م هـ جـ ) = 90 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
            أ ب جـ ء شكل رباعى فيه أ ب      ب جـ
            ، أ ب = أ ء ، ب جـ = جـ ء = ء ب 
             إثبت أن أ ب جـ ء رباعى دائرى 
                     الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل
فى       ء ب جـ                                          فى      أ ب ء
ء ب = ب جـ = ء جـ                                   أ ب = أ ء 
(ق( جـ) =ق(ء ب جـ) = ق(ب ء جـ) = 60 ْ  ( ق( أ ب ء) = ق ( أ ء ب ) = 30 ْ 
أ ب        ب جـ   ( ق ( أ ب جـ ) = 90 ْ        ( ق( أ ) = 180- [30+30]=120 ْ
( ق ( أ ب ء ) = 90 ْ – 60 ْ = 30 ْ             ق( أ ) + ق ( جـ) = 120+60=180 ْ
                                                               ( الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
             فى الشكل المقابل 
            أ ء // ب جـ 
          أ س ص ء رباعى دائرى إثبت أن
         الشكل س ب جـ ص رباعى دائرى 
                   الحــــــــــــــــــــــــــــل
أ ء // ب جـ ، أ ب قاطع لهما                            من 1 ، 2 ينتج أن 
(ق ( أ ) + ق ( ب ) = 180 ْ     (1)            ق( س ص ء ) = ق ( ب ) 
الشكل أ س ص ء رباعى دائرى                      ( الشكل  س ب جـ ص رباعى دائرى
( ق( أ ) + ق ( س ص ء ) = 180   (2)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             فى الشكل المقابل 

           أ ب جـ ء متوازى أضلاع 

           إثبت أن الشكل جـ ء هـ و رباعى دائرى
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب و هـ رباعى دائرى                              من 1 ، 2 ينتج أن 
( ق( ب ) + ق ( أ هـ و ) = 180 ْ    (1)   ق ( أ هـ و ) = ق ( جـ ) 
أ ب جـ ء متوازى أضلاع                           ( الشكل جـ ء هـ و رباعى دائرى 
( ق( ب ) + ق ( جـ ) = 180 ْ     (2)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
             إذا كان ق ( أ ب ء ) = ق ( أ ء ب ) = س
             ق ( جـ ) = 2 س 
              إثبت أن الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
                              الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
فى     أ ب ء                            ق( أ ) + ق ( جـ) = 180 – 2 س + 2 س = 180 ْ  
ق ( أ ) = 180 – [ س +س ]     ( الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى   

 = 180 – 2 س 


المعطيات     أ نقطة خارج الدائرة م ، 

                  أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 
المطلوب      إثبات أن أ ب = أ جـ 
العمل           نرسم م ب ، م جـ ، م أ 
البرهان      أ ب مماس للدائرة (ق ( أ ب م ) = 90 ْ 
               أ جـ مماس للدائرة ( ق ( أ جـ م ) = 90 ْ        
                        أ ب م ، أ جـ م 

                                  م ب = م جـ ( أنصاف أقطار

                 فيهما         أ م  ضلع مشترك 
                                 ق( أ ب م ) = ق ( أ جـ م ) = 90 ْ 

                 (      أ ب م (      أ جـ م 
                  ( أ ب = أ جـ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              
إذا كان أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان فإن 
(1) ق ( 1 ) = ق ( 2) [ أ م ينصف ب أ جـ ]
(2) ق (3) = ق (4) [ م أ ينصف ب م جـ ] 
(3) أ م محور ب جـ  [ س منتصف ب جـ ]
(4) قوس الدائرة المحصور بين القطعتان المماستان 
     المرسومتان من نقطة خارج دائرة قوس أصغر فى الدائرة 
            فى الشكل المقابل   
            أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 

            ق( م ب جـ ) = 40 ْ

            أوجد ق ( أ ) 
                   الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب مماس للدائرة م 
( ق ( أ ب م ) = 90 ْ                         ( ق( أ ب جـ ) = ق ( أ جـ ب ) = 50 ْ 
( ق ( أ ب جـ ) = 90 ْ – 40 ْ = 50 ْ    مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة = 180 ْ
فى     أ ب جـ                                     ( ق( أ ) = 180 ْ – [ 50 ْ + 50 ْ ] 
أ ب = أ جـ                                                     = 180 ْ – 100 ْ = 80 ْ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
              أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 
              ق ( ب أ م ) = 30 ْ أوجد
              ق ( جـ أ م ) ، ق ( ء ) 
                   الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب مماس  ( ق ( أ ب م ) = 90 ْ 
فى      أ ب م                                        ق( جـ أ م ) = ق ( ب أ م ) = 30 ْ    
ق ( أ م ب ) = 180 – [90+30]= 60 ْ 
(ق ( ب م جـ ) = 2 × 60 = 120 ْ 
ق( ء ) =      ق ( ب م جـ ) 
           =       × 120 ْ = 60 ْ 
             فى الشكل المقابل 
            م ، ن دائرتان متماستان من الخارج فى أ 
            ب جـ مماس للدائرتين عند ب ، جـ 
             أ ء مماس مشترك لهما عند أ 
              إثبت أن ء منتصف ب جـ 
               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ء ب ، ء أ قطعتان مماستان للدائرة م  ( ء ب = ء أ        (1)
ء أ ، ء جـ قطعتان مماستان للدائرة ن  ( ء جـ = ء أ      (2)
من 1 ، 2 ينتج أن ب ء = ء جـ      ( ء منتصف ب جـ 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
             إذا كان أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 
             للدائرة م ، ق( م ب جـ ) = 30 ْ 
            إثبت أن       أ ب جـ متساوى الاضلاع
                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب مماس للدائرة م عند ب 
(ق ( أ ب م ) = 90 ْ                           فى      أ ب جـ 
( ق ( أ ب جـ ) = 90 – 30 ْ = 60 ْ     ق( أ ) = ق ( أ ب جـ) = ق ( أ جـ ب ) 
أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان                    (       أ ب جـ متساوى الاضلاع 
( أ ب = أ جـ 
( ق ( أ جـ ب ) = ق ( أ ب جـ ) = 60 ْ 
مجموع زوايا المثلث الداخلة = 180 ْ 
( ق ( أ ) = 180 ْ – [60 ْ +60 ْ ]
              = 180 ْ – 120 ْ = 60 ْ 
           فى الشكل المقابل 
           أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان للدائرة م 
           ق ( أ م جـ ) = 60 ْ 
(1) أوجد ق ( أ )     (2) إثبت أن أ م = 2 نق
                      الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ جـ مماس للدائرة م عند جـ                         فى       أ ب م 
( ق ( أ جـ م ) = 60 ْ                              أ ب مماس ( ق ( أ ب م ) = 90 ْ 
( ق ( جـ أ م )= 180 – [90+60]= 30 ْ  ق ( ب أ م ) = 30 ْ 
ق ( ب أ م ) = ق ( جـ أ م ) = 30 ْ               ( ب م =      أ م 
( ق ( أ ) = 2 × 30 = 60 ْ                    ( أ م = 2 ب م = 2 نق 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           فى الشكل المقابل 
           أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 
           جـ ء // أ ب إثبت أن 
           جـ ب ينصف  أ جـ ء 
               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان للدائرة م         من 1 ، 2 ينتج أن 
( أ ب = أ جـ                                    ق ( أ جـ ب ) = ق ( ب جـ ء )
 ( ق ( أ ب جـ ) = ق ( أ جـ ب )  (1)      ( جـ ب ينصف أ جـ ء 
جـ ء // أ ب 

( ق ( أ ب جـ ) = ق ( ب جـ ء )   (2)
            فى الشكل المقابل 
            أ ب جـ يمس الدائرة من الخارج
          فى س ، ص ، ع فإذا كان أ س=2سم
            ، ب ص = 4سم ، جـ ع = 3 سم 
            أوجد محيط      أ ب جـ 
                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ س ، أ ع قطعتان مماستان  (  أ س = أ ع = 2 سم 
ب س ، ب ص قطعتان مماستان  ( ب س = ب ص = 4سم 
جـ ع ، جـ ص قطعتان مماستان   ( جـ ص = جـ ع = 3 سم 
محيط       أ ب جـ = 6 + 7 + 5 = 18 سم 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               فى الشكل المقابل 
              س ص ع مثلث ، س ص ، س ع
              تمسان الدائرة م عند ء ، هـ فإذا كان
              ء هـ // ص ع إثبت أن 
              الشكل ء ص ع هـ رباعى دائرى    
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
س ء ، س هـ قطعتان مماستان                  من 1 ، 2 ينتج أن 
( س ء = س هـ                                ق( س هـ ء ) = ق ( ص )   
( ق (س ء هـ ) = ق ( س هـ ء ) (1)    ( الشكل ء ص ع هـ رباعى دائرى 
ء هـ //  ص ع 
( ق ( س ء هـ ) = ق ( ص )    (2) 
            فى الشكل المقابل 
             أ جـ ، أ ب يمسان الدائرة م               
             ب أ = ب جـ  أوجد 
              ق ( م أ ب ) 

أ ب ، أ جـ مماسا 
( أ ب = أ جـ       (1)              ( ق ( أ ب جـ ) = ق( أ جـ ب ) = ق( أ ) = 60 ْ 
أ ب = ب جـ ( معطى )  (2)          أ م ينصف ب أ جـ 
من 1 ، 2 ينتج أن                     (ق ( م أ ب ) =     × 60 ْ = 30 ْ 
أ ب = ب جـ = أ جـ 

( أ ب جـ متساوى الاضلاع 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى الشكل المقابل    
              دائرتان متماستان من الخارج فى أ 

             ب جـ مماس مشترك لهما 

             إثبت أن ق ( ب أ جـ ) = 90 ْ 

                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
العمل : نرسم مماس مشترك لهما يقطع ب جـ فى ء 
ء ب ، ء أ مماسان للدائرة م                بجمع 1 ، 2 ينتج أن 
( ء ب = ء أ                             ق( ء أ ب ) + ق ( ء أ جـ) = ق( ء ب أ)+ق(ء جـ أ)
( ق ( ء ب أ ) = ق ( ء أ ب )(1)      ق ( ب أ جـ ) = ق( ء ب أ )+ق(ء جـ أ ) 
ء جـ ، ء أ مماسان للدائرة ن            ( ق ( ب أ جـ ) = 90 ْ    
( ء جـ = ء أ 

( ق ( ء جـ أ ) = ق ( ء أ جـ )(2)
             فى الشكل المقابل 
            أ ب ، جـ ء مماسان للدائرتين 
            م ، ن إثبت أن 
             أ ب = جـ ء 
         الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
هـ أ ، هـ جـ مماسان للدائرة م   ( هـ أ = هـ جـ    (1)
هـ ب ، هـ ء مماسان للدئرة ن ( هـ ب = هـ ء    (2)

بجمع 1 ، 2 ينتج أن 
       هـ أ + هـ ب = هـ جـ + هـ ء 
         ( أ ب = جـ ء    ( وهو المطلوب إثباته ) 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 

            أ ب ، جـ ء مماسان للدائرتين 

            م ، ن إثبت أن 

             أ ب = جـ ء 

         الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــل
هـ ب، هـ ء مماسان للدائرة ن           ( هـ ب = هـ ء    (1)
هـ أ ، هـ جـ مماسان للدائرة م             ( هـ أ = هـ جـ    (2) 
بطرح 1 من 2 ينتج أن 
هـ أ – هـ ب = هـ جـ - هـ ء 
         ( أ ب = جـ ء 
              


إذا كانت الدائرة م تمس أضلاع المثلث أ ب جـ من الداخل 
فإنها تسمى دائرة داخلة للمثلث 


@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@


المعطيات      الدائرة م داخلة للمثلث أ ب جـ 

المطلوب        إثبات أن م هى نقطة تقاطع منصفات

                   زواياه 

البرهان         أ ء ، أ و قطعتان مماستان

                   ( أ م ينصف ب أ جـ             (1)

                 ب ء ، ب هـ قطعتان مماستان 

                  ( ب م ينصف أ ب جـ          (2)

                 جـ هـ ، جـ و قطعتان مماستان 

                  ( جـ م ينصف أ ب جـ     (3)

                  من 1 ، 2 ، 3 ينتج أن 

                  م هى نقطة تقاطع منصفات زوايا المثلث أ ب جـ الداخلة  

            فى الشكل المقابل

             إذا كانت الدائرة م الداخلة للمثلث
            أ ب جـ تمس أضلاعه فى ء ، هـ ، و 
             أوجد قياسات زوايا     أ ب جـ 

                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ب ء ، ب هـ قطعتان مماستان 

( ق ( م ء هـ) = 90 ْ   ، ق ( م هـ ب ) = 90 ْ    (ق( م هـ جـ) + ق ( جـ) = 180 ْ
( الشكل ء ب هـ م رباعى دائرى                        ( ق ( جـ ) = 180 – 100=80 ْ

( ق ( ب ) + ق ( ء م هـ ) = 180 ْ                  مجموع زوايا المثلث أ ب جـ = 180

( ق ( ب ) = 180 – 140 = 40 ْ                  ( ق ( أ ) = 180 – [ 80 +40]
جـ هـ ، جـ و قطعتان مماستان                                          = 180 – 120 = 60 ْ

( ق ( جـ هـ م ) = 90 ْ ، ق ( جـ و م ) = 90 ْ 

( الشكل م هـ جـ و رباعى دائرى 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

                فى الشكل المقابل 
                أ ب جـ مثلث خارج دائرة تمس
                أضلاعه فى ء ، هـ ، و 

                   أحسب طول ب جـ ، أ جـ

                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
ب ء ، ب هـ قطعتان مماستان  ( ب ء = ب هـ = 2 سم 
أ ء ، أ و قطعتان مماستان ( أ ء = أ و = 3 سم 

جـ هـ ، جـ و قطعتان مماستان ( جـ هـ = جـ و = 2سم 

ب جـ = 2سم + 2 سم = 4 سم 

أ جـ = 3 سم + 2 سم = 5 سم 

             فى الشكل المقابل 
            دائرة م مرسومة داخل     أ ب جـ
            ق ( أ ) = 70 ْ ، ق (ب) = 50 ْ
            أوجد ق ( ص س ع )
            الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ب س ، ب ص قطعتان مماستان     ( ب س = ب ص 

( ق ( ب س ص ) = ق ( ب ص س ) =                 =         = 65 ْ 

أ س ، أ ع قطعتان مماستان    (  أ س = أ ع

( ق ( أ س ع ) = ق ( أ ع س ) =                 =          = 55 ْ

ق( ص س ع ) = 180 – [ 65 ْ + 55 ْ ] = 180 ْ – 120 ْ = 60 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@





إذا كان أ جـ مماس ، أ ب وتراً فإن 
الزاوية ب أ جـ تسمى زاوية مماسية 

ملاحظات هامة 

(1) الزاوية المماسية حالة خاصة من حالات الزاوية المحيطية 

(2) قياس الزاوية المماسية يساوى نصف قياس القوس المحصور بين ضلعيها

(3) قياس الزاوية المماسية يساوى

 قياس الزاوية المحيطية المرسومة

 على وتر التماس       

ق ( ب أ جـ ) = ق ( ب ء أ ) 

(4) قياس الزاوية المماسية يساوى
 نصف قياس الزاوية المركزية المشتركة
 معها فى القوس 

ق ( ب أ جـ ) =       ق ( ب م أ ) 

 فى كل شكل من الاشكال الاتية أكمل حسب المطلوب 

(1)                                                    (2)





ق ( ء ) = ...........                                 ق ( م أ جـ ) = .............

(3)                                                    (4)





ق ( جـ أ ء ) = ............                           ق ( ب ) = ...............

(5)                                                     (6) 



ق ( ء ) = .............                                ق ( جـ ) = .................
              فى الشكل المقابل
             أ ب ،أ جـ مماسان للدائرة م عند ب ، جـ   
             ق ( ب ء جـ) = 70 ْ 
            أوجد بالبرهان ق ( أ ) 
                       الحـــــــــــــــــــــــــــــل
ق ( أ جـ ب ) = ق ( ب ء جـ ) [مماسية ومحيطية مرسومة على وتر التماس]
( ق ( أ جـ ب ) = 70 ْ 
أ ب ، أ جـ مماسان     (  أ ب = أ جـ 

( ق ( أ جـ ب ) = ق ( أ ب جـ ) = 70 ْ 

( ق ( أ ) = 180 ْ – [ 70 ْ + 70 ْ ] = 180 ْ – 140 ْ = 40 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               فى الشكل المقابل 

              أ س مماس للدائرة عند أ ، ء هـ // أ س 
               إثبت أن الشكل ء ب جـ هـ 

                رباعى دائرى 

                      الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ س مماس      ( ق ( س أ ب ) = ق ( جـ )     (1)
أ س // ء هـ    ( ق ( س أ ب ) = ق ( أ ء هـ )   (2)
من 1 ، 2 ينتج أن 

ق ( أ ء هـ ) = ق ( جـ )  [خارجة تساوى المقابلة للمجاورة لها ]

( الشكل ء ب جـ هـ رباعى دائرى 

              فى الشكل المقابل 
             أ س مماس ، ق ( س أ ب ) = 40 ْ 
             ق ( أ ب جـ ) = 110 ْ 
              أوجد ق ( جـ ء ب )
                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ س مماس ( ق ( أ جـ ب ) = ق ( س أ ب ) = 40 ْ 
مجموع قياسات زوايا       أ ب جـ = 180 ْ 
ق ( ب أ جـ ) = 180 – [ 110 + 40 ] = 180 – 150 = 30 ْ 
ق ( جـ ء ب ) = ق ( ب أ جـ ) [ محيطيتان تشتركان فى القوس ]
( ق ( جـ ء ب ) = 30 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              فى الشكل المقابل 
             أ ب ، أ جـ مماسان للدائرة عند ب ، جـ

             جـ ب = جـ ء إثبت أن 
             ق( أ ب جـ) = ق ( ء ب جـ ) 
            وإذا كان ق ( جـ هـ ء ) =110 ْ 
            أوجد ق ( أ )
                        الحــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب مماس 
( ق ( أ ب جـ ) = ق ( جـ ء ب )  (1)              أ ب ، أ جـ مماسان 
جـ ب = جـ ء                                               ( ق ( أ ب جـ ) = ق ( أ جـ ب) =70
( ق ( ء ب جـ ) = ق ( جـ ء ب )    (2)           ( ق ( أ ) = 180 – [70+70]
من 1 ، 2 ينتج أن                                                       = 180 – 140 = 40 ْ 
ق ( أ ب جـ ) = ق ( ء ب جـ )  وهو المطلوب 1
إذا كان ق ( جـ هـ ء ) = 110 ْ 
( ق ( جـ ب ء ) = 180 – 110 = 70 ْ 
لان ب جـ هـ ء رباعى دائرى

( ق ( أ ب جـ ) = 70 ْ 
              فى الشكل المقابل 
              س ص ، س ع مماسان للدائرة

              عند ص ، ع ، ق ( ص س ع) = 80 ْ
              ق ( هـ ل ع ) = 130 ْ إثبت أن 

(1) ع هـ = ع ص    (2) س ع // ص هـ


               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل
س ص ، س ع مماسان   ( ق ( س ص ع ) = ق ( س ع ص ) =        = 50 ْ 
ق ( ص هـ ع ) = ق ( س ع ص ) = 50 ْ 
الشكل ل هـ ص ع رباعى دائرى ( ق ( ل ) + ق ( هـ ص ع ) = 180 ْ 
( ق ( هـ ص ع ) = 180 – 130 = 50 

ق ( ص هـ ع ) = ق ( هـ ص ع )     ( ع هـ = ع ص 

ق ( س ع ص ) = ق (هـ ص ع ) = 50 ْ [ وهما متبادلتان ]
( س ع // ص هـ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى الشكل المقابل 
               و أ ، و ب يمسان الدائرة عند أ ، ب
               أ ب // جـ ء ، ق ( أ ء جـ ) = 100 ْ
               ق ( أ جـ ء ) = 50 أوجد ق(أ ب جـ) 
               ، ق ( جـ ب هـ) ، ق ( أ و ب ) 
                  الحــــــــــــــــــــــــــل 
الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
( ق ( أ ء جـ ) + ق ( أ ب جـ ) = 180 ْ       ق( جـ ب هـ) = ق ( ب أ جـ) = 50 ْ   
( ق ( أ ب جـ ) = 180 – 100 = 80 ْ        ق( أ ب و ) = 180 – [ 80+50]=50 ْ
فى     أ جـ ء                                               و أ = و ب 
ق ( ب أ ء ) = 180 – [100+50 ]=30 ْ     ( ق ( و أ ب ) = ق ( و ب أ ) = 50 ْ
أ ب // جـ ء                                              (ق ( أ و ب) = 180 – [50+50]
( ق ( ب أ جـ ) = ق ( أ جـ ء ) [ متبادلتان]            = 180 – 100 = 80 ْ   
( ق ( ب أ جـ ) = 50 ْ 

             فى الشكل المقابل 
             أ ب ، أ جـ يمسان الدائرة عند ب ، جـ
         أ جـ // ب ء ، ق ( أ ) = 40 ْ أوجد 
        ق ( أ جـ ب ) ، ق ( هـ جـ ء) ،
       ثم أثبت أن جـ ب = جـ ء 

          الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب ، أ جـ مماسان ( أ ب = أ جـ 
( ق ( أ جـ ب ) = ق ( أ ب جـ ) =       = 70 ْ      فى       جـ ب ء 
ق ( جـ ء ب ) = ق ( أ ب جـ ) = 70 ْ                   ق( جـ ب ء) = ق ( جـ ء ب ) =70
أ جـ // ب ء                                                       (جـ ب = جـ ء 
( ق ( جـ ب ء ) = ق ( أ جـ ب ) [ متبادلتان ]

( ق ( جـ ب ء) = 70 ْ 

ق ( هـ جـ ء ) = ق (جـ ب ء ) [مماسية ومحيطية]
( ق ( هـ جـ ء ) = 70 ْ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 
             جـ ء مماس للدائرة عند جـ 
              ء هـ // أ جـ إثبت أن
             ب هـ جـ ء رباعى دائرى 
                الحـــــــــــــــــــــــــــل
أ جـ مماس 

( ق ( ب جـ ء ) = ق ( أ )  [مماسية ومحيطية ]   (1)

ء هـ // أ جـ 

( ق ( ب هـ ء ) = ق ( أ ) [ متناظرتان ]         (2)
من 1 ، 2 ينتج أن 

ق ( ب جـ ء ) = ق ( ب هـ ء ) [ وهما مرسومتان على قاعدة واحدة وفى جهة واحدة]

(   الشكل ب هـ جـ ء رباعى دائرى 
           فى الشكل المقابل 
           أب قطر فى نصف دائرة ، جـ و مماس 
          ء و       أ ب برهن أن 

(1) الشكل أ ء هـ جـ رباعى دائرى

(2)      و جـ هـ متساوى الساقين 

(3) عين مركز الدائرة المارة برؤوس الشكل أ ء هـ جـ 

           الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب قطر   ( ق ( أ جـ ب ) = 90 ْ 
هـ ء      أ ب ( ق ( هـ ء أ ) = 90 ْ 

ق( أ جـ ب ) + ق ( هـ ء أ ) = 90 + 90 = 180 ْ

( الشكل أ ء هـ جـ شكل رباعى دائرى 

ق( و جـ هـ ) = ق ( أ ) [مماسية ومحيطية ](1)
ق ( و هـ جـ ) = ق ( أ )  [خارجة عن الرباعى الدائرى ](2)

من 1 ، 2 ينتج ان ق ( و جـ هـ ) = ق ( و هـ جـ ) 
(       و جـ هـ متساوى الساقين 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            فى الشكل المقابل 
            أب ، أ جـ مماسان للدائرة م 

             ق ( ب أ جـ ) = 40 ْ

 أوجد ق( أ ب جـ ) ، ق ( ب ء جـ) 

   ق ( أ م جـ )    
                   الحــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب ، أ جـ مماسان ( أ ب = أ جـ
( ق ( أ ب جـ )= ق ( أ جـ ب ) =         = 70 ْ  

ق ( ب ء جـ ) = ق ( أ جـ ب ) [ مماسية ومحيطية ]
( ق ( ب ء جـ ) = 70 ْ 

أ جـ مماس ، م جـ نصف قطر ( ق ( م جـ أ ) = 90 ْ 

أ م ينصف  ب أ م    ( ق ( م أ جـ ) = ق ( م أ ب ) = 20 ْ 

( ق ( أ م جـ ) = 180 – [ 90 +20 ] = 180 – 110 = 70 ْ     
              فى الشكل المقابل
             أ ء مماس للدائرة م عند أ 

             ب جـ قطر ، ب ء      أ ء 

إثبت أن ق ( أ ب ء ) = ق ( أ ب جـ)
                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــل 
ب جـ قطر (ق ( ب أ جـ ) = 90 ْ 

أ ء مماس  ( ق ( ء أ ب ) = ق ( أ جـ ب ) 

        أ ء ب ، أ ب جـ  فيهما 

(1) ق ( أ ء ب ) = ق ( ب أ جـ) = 90      (2) ق ( ء أ ب ) = ق ( أ جـ ب )
          ( ق ( أ ب ء ) = ق ( أ ب جـ )
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             فى الشكل المقابل 

             أ ء مماس للدائرة م عند أ ،

              ق( هـ) = 38 ْ

             أ ء // ب جـ أوجد ق( أ ب جـ)

                    الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ء مماس  ( ق ( و أ ب ) = ق ( هـ ) = 38 ْ 
أ ء // ب جـ (ق ( أ ب جـ ) = ق ( و أ ب ) [ متبادلتان ]
( ق ( أ ب جـ ) = 38 ْ 
           فى الشكل المقابل 
          م ، ن دائرتان متقاطعتان فى أ ، ب 
         هـ جـ ، هـ ء مماسان إثبت أن 

(1) ق(هـ جـ ء) + ق ( هـ ء جـ) = ق( جـ أ ء)

(2) الشكل أ جـ هـ ء رباعى دائرى 

                  الحـــــــــــــــــــــــــــــل
هـ جـ مماس  ( ق ( هـ جـ ء) = ق ( جـ أ ء )   (1)

هـ ء مماس ( ق ( هـ ء جـ ) = ق ( ء أ ب )   (2)
بجمع 1 ، 2 ينتج أن 
ق ( هـ جـ ء ) + ق ( هـ ء جـ ) = ق ( جـ أ ء ) + ق ( ء أ ب )

( ق(هـ جـ ء) + ق ( هـ ء جـ) = ق( جـ أ ء)  [ وهو الطلوب أولاً]  (3)
ق ( هـ ) + ق ( هـ جـ ء ) + ق ( هـ ء جـ ) = 180    (4)
بالتعويض من 3 فى 4 

ق ( هـ ) + ق ( جـ أ ء ) = 180 ْ

( الشكل أ جـ هـ ء رباعى دائرى

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@




إذا كان ق ( أ ب ء ) = ق ( أ جـ ء )
فإن ب ء مماس للدائرة المارة برؤوس المثلث 
أ ب جـ من الخارج 


             فى الشكل المقابل 
             أب جـ ء شكل رباعى فيه أ ب = أ ء 
             ق( أ ) = 84 ْ ، ق( أ ب جـ) = 132 ْ 

             إثبت أن ب جـ مماس للدائرة المارة

             بالنقط أ ، ب ، ء 

                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
فى       أ ب ء    

أ ب = أ ء 
(ق ( أ ب ء ) = ق ( أ ء ب ) =        = 48 ْ 
ق ( أ ب جـ ) = 132 ْ
( ق ( ء ب جـ ) = 132 ْ – 48 ْ = 84 ْ 
ق ( ء ب جـ ) = ق ( أ ) 

( ب جـ مماس للدائرة المارة برؤوس       أ ب ء 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

            فى الشكل المقابل 
           أ ب جـ مثلث متساوى الاضلاع 
           أ ء // جـ ب إثبت أن 
 أ ء مماساً للدائرة المارة برؤوس      أ ب جـ
               الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
فى       أ ب جـ 
أ ب = ب جـ = أ جـ  
( ق ( ب أ جـ ) = ق ( ب ) = ق ( جـ ) = 60 
أ ء // جـ ب 

( ق ( ء أ ب ) = ق ( ب )  [ متبادلتان ] 

( ق ( ء أ ب ) = 60 ْ 

( ق ( ء أ ب ) = ق ( جـ ) 
( أ ء مماساً للدائرة المارة برؤوس      أ ب جـ
             فى الشكل المقابل 
            أ هـ // ء ب ، ق ( ب أ هـ ) =55 ْ  
            ق( جـ) = 110 ْ ، أ ب = أ ء 
            إثبت أن 
(1) الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
(2) أ هـ مماساً للدائرة المارة برؤوس الشكل

        أ ب جـ ء 
                        الحـــــــــــــــــــــــــــــل
أ هـ // ء ب    (ق ( هـ أ ب ) = ق ( أ ب ء ) [ متبادلتان ]

( ق ( أ ب ء ) = 55 ْ 

أ ب = أ ء   ( ق ( أ ب ء ) = ق ( أ ء ب ) = 55 

( ق ( ب أ جـ ) = 180 – [ 55 + 55 ] = 180 – 110 = 70 ْ 

ق ( ب أ ء ) + ق ( جـ ) = 70 ْ + 110 ْ = 180 ْ 
( الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى 
ق ( هـ أ ب ) = ق ( أ ء ب ) 
(أ هـ مماساً للدائرة المارة برؤوس الشكل أ ب جـ ء 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               فى الشكل المقابل 
               أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 
               ق( أ ) = 30 ْ ، جـ ب = جـ هـ 
(1) إثبت أن ب هـ // أ جـ 
(2) أوجد ق ( جـ ء هـ )
(3) إثبت أن جـ هـ مماسة للدائرة المارة 
     بالنقط أ ، ب ، جـ 
                        الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل
أ ب = أ جـ  
( ق ( أ ب جـ) = ق ( أ جـ ب ) =        = 75 ْ        الشكل ب جـ ء هـ رباعى دائرى
ق ( ب هـ جـ ) = ق ( أ ب جـ )[مماسية ومحيطية]  (ق(جـ ب ء) + ق( جـ ء هـ)=180
( ق ( ب هـ جـ ) = 75 ْ                                  (ق( جـ ء هـ)=180-75=105 ْ                                 
جـ ب = جـ هـ                                                 ق(ب جـ هـ)=180-[75+75]=30              
( ق ( جـ ب هـ ) = ق ( جـ هـ ب ) = 75            ق( ب جـ هـ ) = ق ( أ )
ق ( هـ ب جـ ) = ق ( أ جـ ب )                           (جـ هـ مماسة للدائرة المارة                 
( ب هـ // أ جـ [ وهو المطلوب أولا ]                 بالنقط أ ، ب ، جـ 
              فى الشكل المقابل 

             أ ب جـ ء شكل رباعى مرسوم داخل دائرة 

           أ ب = أ ء ، ق ( جـ ) = 110 ْ 

           ق ( أ ء س ) = 55 ْ إثبت أن 

            ء س مماساً للدائرة عند ء 


                الحــــــــــــــــــــــــــــــــل

أ ب جـ ء شكل رباعى دائرى                         ق ( أ ب ء ) = ق ( أ ء س )
( ق ( أ ) + ق ( جـ ) = 180 ْ                    ( ء س مماس للدائرة عند س 
( ق ( أ ) = 180 ْ – 110 ْ = 70 ْ 

فى       أ ب ء       أ ب = أ ء 

( ق ( أ ب ء) = ق ( أ ء ب) =        = 55 ْ

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى الشكل المقابل 
               أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 
               ق(هـ) = 110 ْ ، ق(ب ء جـ) = 70 ْ 
إثبت أن
(1) ب جـ ينصف أ ب ء
(2) جـ ء مماس للدائرة المارة برؤوس     أ ب جـ
            الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ب جـ هـ ء  شكل رباعى دائرى                أ ب ، أ جـ قطعتان مماستان 
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أ ب مماس                                         ق( أ ) = 180 – [70+70]= 40 ْ
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